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A. Všeobecná časť



Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá do pripomienkového konania návrh vyhlášky, ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky č. 483/2011 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o výberovom konaní na funkciu sudcu v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh vyhlášky“).
 
Návrh vyhlášky bol vypracovaný ako iniciatívny materiál na základe splnomocnenia obsiahnutého v § 28 ods. 10 zákona č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 467/2011 Z. z., pričom jeho obsahového zameranie určuje Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky.
 
Zmeny právnej úpravy výberových konaní na voľné miesto sudcu účinné od 15. júla 2012 a od 1. apríla 2013 poukazujú na to, že došlo k zníženiu nárokov pre vstup uchádzačov do justície. Počet otázok v písomnom teste sa znížil zo 60 na 40, maximálny počet bodov za riešenie prípadovej štúdie bol znížený z 30 na 20 bodov, databáza prípadových štúdií sa zverejňuje, texty z cudzieho jazyka sa zverejňujú. Prípadové štúdie a preklady z cudzieho jazyka sa môžu opakovať v priebehu kalendárneho roka, pôvodne sa po prvom vylosovaní vyradili po zvyšok kalendárneho roka. Uvedenou právnou úpravou došlo k zníženiu nárokov na odbornú prípravu a odborné znalosti uchádzača na funkciu sudcu. Naopak došlo k zvýšeniu významu ústnej časti výberového konania, kedy pri ústnej časti člen výberovej komisie môže udeliť najviac 24 bodov, pričom pred touto zmenou mal každý člen možnosť udeliť najviac 12 bodov. Takéto posilnenie subjektívneho prvku výberového konania odôvodňuje pochybnosti o objektívnosti a nezávislosti rozhodovania výberovej komisie.
 
Cieľom navrhovanej vyhlášky je preto v intenciách zákonného splnomocnenia odstrániť vyššie uvedené nedostatky aktuálnej právnej úpravy výberového konania na voľné miesto sudcu.
 
Návrh vyhlášky ďalej štandardizuje hodnotiaci hárok členov výberovej komisie tak, aby jeho sa zvýšila jeho výpovedná hodnota a súčasne, aby obsahoval detailne rozpracované jednotlivé kritériá zohľadňované pri výbere sudcov vrátane hodnotenia týchto kritérií. Právna úprava taktiež predpokladá zverejňovanie hodnotiaceho hárku na internete spolu so zápisnicou z výberového konania.
 
Návrh vyhlášky zohľadňuje aj potrebu korekcie niektorých ustanovení, pri ktorých aplikačná prax poukázala na ich nejednotnú aplikáciu, resp. na sporný viacvýznamový výklad, čo nie je v prípade právnych noriem žiaduce.
 
Návrh vyhlášky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie, ako aj so splnomocňovacím ustanovením príslušného zákona, na vykonanie ktorého sa táto vyhláška vydáva.
 
Návrh vyhlášky nemá finančný, ekonomický, environmentálny, sociálny vplyv ani vplyv na podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.  


