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Predkladacia správa k návrhu na zrušenie a zmenu niektorých úloh vyplývajúcich z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 65 zo 6. 2. 2013 k návrhu na uzavretie Dohody o Jednotnom patentovom súde (iniciatívny materiál)
 
Ministerstvo spravodlivosti SR je gestorom Dohody o Jednotnom patentovom súde (ďalej iba „ „dohoda“), ktorú Slovenská republika podpísala dňa 19.02.2013. Otázky, o ktorých sa rokovalo v medzinárodnom prípravnom výbore Jednotného patentového súdu dali viaceré  podnety na vnútroštátnu diskusiu. Táto diskusia presahovala pôsobnosť Ministerstva spravodlivosti SR a preto sa jej zúčastnili predstavitelia viacerých rezortov (ministerstva hospodárstva, úradu priemyselného vlastníctva, ministerstva zahraničných vecí, ministerstva financií a iní). Po zhodnotení podkladov, ktoré čerpali z prípravného výboru a z odborných znalostí Úradu priemyselného vlastníctva SR, sa všetci diskutujúci zhodli, že v súčasnosti by bola ratifikácia Dohody o jednotnom patentovom súde pre Slovenskú republiku ekonomicky nevýhodná.
 
Ministerstvo spravodlivosti SR, ako gestor dohody, preto predkladá do vlády iniciatívny materiál spolu s návrhom na zmenu pôvodného uznesenia vlády. Návrh nového uznesenia vlády navrhuje prerušiť ratifikačný proces dohody a opisuje spôsob jeho opätovného začatia. Vlastný materiál opisuje a odôvodňuje proces vzniku otázok výhodnosti ratifikácie, otázky samotné ako i podrobnejší postup pri opätovnom začatí ratifikačného procesu.
 
Pokiaľ ide o dôsledky prerušenia ratifikačného procesu, prerušenie na tri roky od začatia fungovania JPS umožní Slovenskej republike preskúmať pozitívne i negatívne dôsledky ustanovenia Jednotného patentového súdu v iných krajinách a kvalifikovane sa rozhodnúť. Úplné zastavenie procesu ratifikácie by mohlo predstavovať porušenie zásady lojálnej spolupráce podľa čl. 4 ods. 3ZFEÚ, a teda mohlo spôsobiť, že by Komisia v dôsledku toho začala voči Slovenskej republike konanie o porušení práva EÚ podľa čl. 258 ZFEÚ.
Prerušenie ratifikačného procesu nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne veci, životné prostredie či informatizáciu spoločnosti.
 
Keďže samotný iniciatívny materiál predstavuje odôvodnenie prerušenia ratifikačného procesu, nepredkladá sa s ním žiadna dôvodová správa.
 


