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Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá do pripomienkového konania návrh vyhlášky, ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky č. 543/2005 Z. z. o Spravovacom a kancelárskom poriadku pre okresné súdy, krajské súdy, Špeciálny súd a vojenské súdy v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh vyhlášky“).
Návrh vyhlášky bol spracovaný ako iniciatívny materiál na podklade príslušných splnomocňujúcich ustanovení s cieľom vykonať zákonnú úpravu zavedenú zákonom z 10. mája 2017, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 442), a to v rozsahu doplnenia § 83l zákona č. 757/2004 Z. z. o súdoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Návrh vyhlášky upravuje pri označovaní súdnych rozhodnutí používanie európskeho identifikátoru judikatúry (ECLI), detailnejšie upravuje vyznačovanie právoplatnosti a vykonateľnosti rozhodnutí súdov vrátane používania ECLI v doložke právoplatnosti a vykonateľnosti, vydávanie tzv. ďalšieho rovnopisu súdneho rozhodnutia a zároveň reaguje na niektoré nedostatky platnej právnej úpravy.
Účinnosť právnej úpravy sa navrhuje od 1. júla 2017, čo zodpovedá účinnosti zákonnej úpravy, ktorá sa vykonáva.
Návrh vyhlášky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade aj s Európskej únie, ako aj so splnomocňovacím ustanovením príslušného zákona, na vykonanie ktorého sa táto vyhláška vydáva a s nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky.
Návrh vyhlášky nemá finančný, ekonomický, environmentálny, sociálny vplyv ani vplyv na podnikateľské prostredie, informatizáciu spoločnosti a služby občanom. Tieto vplyvy zakladá zákonná úprava, ktorá sa vykonáva.
Návrh vyhlášky nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.  
Návrh vyhlášky bol predmetom skráteného pripomienkového konania a na rokovanie Stálej pracovnej komisie pre občianske právo, obchodné právo a trestné právo sa predkladá bez rozporov.
 


