Optimalizácia činnosti 
rezortných športových stredísk pri zabezpečení štátnej reprezentácie

I. Z histórie vrcholového športu

	Vrcholový šport, presnejšie jeho systém, vznikol ešte v ére Československa. Bol vybudovaný na základe poznatkov a skúseností vyspelých športových krajín tej doby, a to najmä Bulharska, Nemeckej demokratickej republiky a hlavne ZSSR.

	Začiatkom 70-tych rokov minulého storočia sa začali vytvárať podmienky k tomu, aby výsledky československých reprezentantov na vrcholných európskych a svetových podujatiach, vrátane olympijských hier, boli čo najlepšie. Dosiahnutie popredných umiestnení na významných športových podujatiach, bolo zároveň výbornou propagáciou krajiny a zvýšením jej prestíže vo svete. Čo bolo nezanedbateľné, tak takýmto spôsobom sa výborne prezentoval aj politický systém vtedajšieho Československa vo svete.

	Systém vrcholového športu bol budovaný zdola, od najnižších článkov útvarov talentovanej mládeže (ďalej len „ÚTM“), až po absolútnu špičku, ktorej vyústením bola štátna športová reprezentácia. V polovici 70-tych rokov začali postupne vznikať Strediská vrcholového športu (ďalej len „SVŠ“) a Strediská vrcholového športu mládeže (ďalej len „SVŠM“). V rezortoch obrany a vnútra vznikli SVŠ, v rámci štruktúr Československého zväzu telesnej výchovy (ďalej len „ČSZTV“) a Zväzarmu okrem SVŠ aj SVŠM. Vrcholový šport, vrátane stredísk vrcholového športu bol riadený z centrálnej, teda federálnej úrovni.

	Na republikovej úrovni – v Čechách a na Slovensku, bol výber a príprava športovo talentovanej mládeže zabezpečovaný prostredníctvom ČSZTV, v spolupráci s ministerstvami školstva, telovýchovy a mládeže. Štruktúra ÚTM bola dôsledne prepracovaná a realizovaná jednotlivými článkami, ktorými boli športové triedy (ŠT), školské športové strediská (ŠŠS) a tréningové strediská mládeže. Tento systém prípravy športovo talentovanej mládeže bol niekoľkokrát upravovaný a koncom 70-tych rokov bol už plne funkčný.

	V 80-tych rokoch minulého storočia už začali dosahovať československí športovci pozoruhodné výsledky na mnohých významných športových podujatiach. Mimoriadne športové úspechy boli dosiahnuté na základe dôsledne dodržiavaných a stanovených opatrení a pravidiel:
· centralizované a koncepčné riadenie športu na všetkých úrovniach,
· vysoká úroveň tréningovej práce,
· vysoká odborná úroveň riadenia tréningového procesu, a s tým súvisiaci systém vzdelávania trénerov a ďalších športových odborníkov,
· centralizované riadenie vrcholového športu,
· výber a výchova športových talentov,
· metodické, vedecko-výskumné, zdravotné, finančné, materiálno-technické zabezpečenie,
· sociálne zabezpečenie športovcov, trénerov a ďalších odborníkov v športe.

V čase, keď systém vrcholového športu bol v podstate dobudovaný a začal prinášať úspechy, prichádza k rozdeleniu bývalého Československa. Na Slovensku zanikli SVŠ a SVŠM v podmienkach ČSZTV. S ťažkosťami ostali zachované strediská vrcholového športu v rezortoch obrany, vnútra a školstva. Situácia bola o to horšia, že v rámci ČSZTV bolo úplne zrušené financovanie nielen SVŠ a SVŠ-M, ale najmä financovanie ÚTM,  a to najmä tréningových stredísk mládeže. V uvedenom období sa vrcholový šport na Slovensku nachádzal v kolapse a len veľmi ťažko bojoval o svoje prežitie.

	Z iniciatívy rezortu školstva vznikla v roku 2001 Rada ministrov pre štátnu športovú reprezentáciu (ďalej len „rada“), ktorú tvorili rezortní ministri, v ktorých sa zabezpečujú úlohy spojené so štátnou športovou reprezentáciou – obrany, školstvo a vnútro. Zámerom bolo, aby všetky zainteresované rezorty v problematike športu spolupracovali a svoju činnosť koordinovali. Jednou z úloh rady bol aj spôsob zabezpečenia športovej prípravy a sociálnych podmienok športovcov zaradených v strediskách. 

	Na rokovaní rady v roku 2001 bolo prijaté uznesenie „Zásady a kritériá pre zaraďovanie športovcov do stredísk prípravy športovej reprezentácie“, ktoré malo priniesť systém do procesu zaraďovania športovcov, resp. vyraďovania športovcov. Na rokovaní sa hovorilo aj o požiadavkách na úpravu legislatívnych noriem, napr. novelizácia zákona o cestovných náhradách (už vtedy niektoré ustanovenia uvedeného zákona nezodpovedali skutočným požiadavkám a potrebám vrcholového športu). Z rokovania vyplynuli aj iné požiadavky, ako napr. riešenie formy a spôsobu zabezpečenia športovcov v strediskách. Veľmi pozitívne bol vnímaný najmä návrh rady, ktorým uložila riaditeľom stredísk zriadiť strediská mládeže.

	Žiaľ, rada sa už viackrát nezišla. Dôvodom bola najmä skutočnosť, že v tom čase sa zásadným spôsobom transformovala Armáda SR na Ozbrojené sily Slovenskej republiky, bola zrušená základná vojenská služba, prišlo k profesionalizácii armády a hlavne sa vyvíjal veľký tlak na to, aby súčasťou Ozbrojených síl SR neboli zložky, ktoré nesúvisia s jej hlavným poslaním. V tom čase sa to týkalo dvoch stredísk – AŠK Dukla Banská Bystrica a AŠK Dukla Trenčín. Nakoniec sa tieto strediská podarilo zachrániť, ale výrazne sa znížili ich tabuľkové počty a v roku 2006 sa zlúčili do jedného strediska (VŠC Dukla). 


II. Súčasný stav zabezpečenia vrcholových športovcov v rezortných športových strediskách

	Príprava špičkových vrcholových športovcov v individuálnych športoch je v súčasnosti realizovaná v rezortných športových strediskách (ďalej len „stredisko“), ktoré sú zriadené pri rezortoch obrany – VŠC Dukla Banská Bystrica, vnútra – ŠCP Bratislava a školstva – Národné športové centrum v Bratislave. 

	Podľa zákona č. 440/2015 Z. z. o športe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o športe“) sú strediská štátnymi rozpočtovými organizáciami, ktoré zabezpečujú:
a) prípravu vrcholových športovcov, ktorí sú zaradení do strediska na návrh národného športového zväzu alebo Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“),
b) zamestnávanie a sociálne zabezpečenie vrcholových športovcov zaradených do strediska,
c) poskytovanie zdravotnej starostlivosti poskytovateľom zdravotnej starostlivosti podľa osobitného predpisu vrcholovým športovcom zaradeným do strediska,
d) starostlivosť o športovú infraštruktúru v správe strediska.

	Hlavnou úlohou stredísk je vytváranie materiálnych, finančných, zdravotných, personálnych a sociálnych podmienok s cieľom zabezpečiť kvalitnú športovú prípravu reprezentantov v spolupráci s národnými športovými zväzmi, Slovenským olympijským výborom, ale aj Slovenským paralympijským výborom.

	V súčasnosti majú strediská celkom 146 tabuľkových miest pre zaradených športovcov, ktorí sú zamestnancami. To znamená, že podľa zákona o športe sú profesionálnymi športovcami, nakoľko vykonávajú šport na základe pracovnoprávneho vzťahu alebo obdobného pracovného vzťahu podľa osobitného predpisu v stredisku. Okrem profesionálnych športovcov – zamestnancov, sú v strediskách zaradení aj ďalší športovci, ktorým sú poskytované napr. tréningové podmienky, zdravotná starostlivosť, sústredenia a môžu využívať služby trénerov i ďalších odborníkov v športe. 

	V jednotlivých strediskách sú zaradené tzv. kmeňové športy, napr. atletika, biatlon, box, cyklistika, džudo, kanoistika – hladká a divoká voda, lyžovanie, streľba, vzpieranie a zápasenie. Okrem týchto športov sú v strediskách zaradení aj úspešní športovci z iných športov, ktorí tvoria zvláštny útvar tzv. rôzne športy. Takto sú zaradení napr. športovci jednotlivci z karate, krasokorčuľovania, kulturistiky, lukostreľby, plávania, triatlonu a vodného motorizmu. Celkový počet zaradených športovcov bez sociálneho zabezpečenia bol v júni tohto roku v NŠC 104, v ŠCP 68 a vo VŠC Dukla 94.

a) Národné športové centrum - Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR (MŠVVaŠ SR)

NŠC vniklo v roku 2004 zlúčením Centra akademického športu s Národným inštitútom športu. Jeho hlavným poslaním je zabezpečenie všestrannej starostlivosti v príprave vrcholových športovcov, športovej reprezentácie Slovenskej republiky a talentovanej mládeže. 

NŠC je priamo riadenou rozpočtovou organizáciou, ktorú zriadilo Ministerstvo školstva Slovenskej republiky podľa § 21, ods. 10 zákona Národnej rady Slovenskej republiky                 č. 523 /2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení a v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona č. 440/2015 Z. z. o športe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Medzi strediskami má špecifické postavenie, nakoľko okrem zabezpečenia športovej prípravy plní úlohy aj v iných oblastiach – vzdelávanie, diagnostika, informačný systém športu a pod. Vzhľadom k tomu, môžeme konštatovať, že NŠC má do určitej miery aj nadrezortný a prierezový charakter.

Podpora športovcov zaradených do NŠC sa uskutočňuje v súlade s internou smernicou č. 5/2015 „O systémovej podpore prípravy vrcholových športovcov a športovo talentovanej mládeže v NŠC“, ktorá bola vypracovaná na základe Štatútu NŠC a to nasledovnými formami:
· uzatvorenie pracovného  pomeru,
· finančné zabezpečenie športových sústredení,  
· obstaranie športového materiálu,
· obstaranie podporných výživových prostriedkov,
· prenájom tréningových objektov,
· zmluvné zabezpečenie služieb trénerov (pracovný pomer, resp. zmluvy obstarávateľského  
      typu),
· ambulantné poskytovanie lekárskej starostlivosti, 
· zabezpečenie diagnostiky športového výkonu a tréningového zaťaženia,
· zmluvné zabezpečenie služieb externých lekárskych a zdravotníckych zariadení,
· zabezpečenie liečebno-rehabilitačných pobytov, služby maséra, fyzioterapeuta a športového  psychológa.

Zaraďovanie športovcov do výkonnostných kategórií v NŠC sa uskutočňuje na základe výberu talentovaných športovcov z jednotlivých národných športových zväzov v súlade s „Internou smernicou č. 6/2015 o zaradení športovcov do NŠC“. Zaraďovanie schvaľuje vedenie organizácie za účasti zástupcov národných športových zväzov, spravidla reprezentačných trénerov a generálnych sekretárov zväzov. Aktualizácia zaradenia športovcov a sledovanie vybraných talentov sa uskutočňuje jedenkrát ročne, a to pri oponentúrach ročných plánov prípravy jednotlivých športov. Vo výnimočných prípadoch (výrazná zmena rastu športovej výkonnosti a športového výkonu, resp. ich výrazné zníženie) sa môže športovec zaradiť, alebo vyradiť i v priebehu ročného tréningového cyklu. Pravidelne pri oponentúrach ročných plánov prípravy sú športovcovi stanovené výkonnostné ciele na nasledujúce obdobie 

     	 NŠC v rámci plnenia svojho poslania v oblasti vytvárania sociálnych podmienok pre zaradených športovcov, ktoré vyplýva z platnej zriaďovacej listiny organizácie, zamestnáva aj športovcov. Športovci sú do NŠC zaraďovaní na základe vyššie uvedených kritérií pre zaradenie športových reprezentantov a vybraných športovcov, ktorými sú výkonnostné kritériá. V súčasnosti má NŠC uzavreté pracovné zmluvy so športovcami - zamestnancami, ktorí vykonávajú prácu podľa zákona č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov. Pracovné podmienky sú dohodnuté v súlade s ustanoveniami § 43 zákona č. 311/2001 Z. z. Zákonníka práce v znení neskorších predpisov  a mzdové podmienky sú dohodnuté v súlade s ustanoveniami § 119 Zákonníka práce. Zmluvným dôvodom na rozviazanie pracovného pomeru je neplnenie výkonnostných kritérií, na základe ktorých bol športovec prijatý do pracovného pomeru. Niektorí športovci (týka sa to len profesionálnych vojakov, alebo policajtov) zaradení a zamestnaní v iných rezortných športových strediskách  (MO SR a MV SR) sú zvýhodnení z dôvodu priznania príplatkov (sú ustanovení do funkcie inštruktora športu a prislúcha im príplatok z hodnostného platu v závislosti od dosiahnutých športových výsledkov a od charakteru súťaže, príplatok na ubytovanie, ošatné a pod.). NŠC sa v rámci svojich možností snaží kompenzovať toto zvýhodnenie športovcov zaradených v iných rezortných športových strediskách zvýšenou kvalitou podpory športovej prípravy. Možnosť skvalitnenia odmeňovania športovcov v NŠC je limitovaná rozpisom mzdových prostriedkov zriaďovateľom na príslušný rozpočtový rok. 

	V prílohe č. 1 sú základné informácie o NŠC, a to rozpočet v rokoch 2009 – 2017, menný zoznam športovcov a pracovníkov (k 01. 06. 2017), priemerná hrubá mzda športovcov a pracovníkov, ako aj prehľad využívaných športových objektov.


b) Vojenské športové centrum Dukla Banská Bystrica - Ministerstvo obrany SR       (MO SR)

	Armádne stredisko Dukla Banská Bystrica ako samostatný vojenský športový útvar vzniklo v roku 1967, v roku 1974 bol názov zmenený na Armádne stredisko vrcholového športu Dukla Banská Bystrica a v roku 1994 na Armádny športový klub Dukla Banská Bystrica. MO SR zriaďovacou listinou zo dňa 25. 08. 1998 zriadilo štátnu rozpočtovú organizáciu Armádny športový klub Dukla Banská Bystrica. Armádne stredisko Dukla Trenčín ako samostatný vojenský športový útvar vzniklo v roku 1969, v roku 1974 bol názov zmenený na Armádne stredisko vrcholového športu Dukla Trenčín a v roku 1994 na Armádny športový klub Dukla Trenčín. Paralelný vývoj Armádnych športových klubov v Banskej Bystrici a Trenčíne pokračoval v roku 1998, kedy zriaďovacou listinou zo dňa 25. 08. 1998 MO SR zriadilo štátnu rozpočtovú organizáciu Armádny športový klub Dukla Trenčín. Dodatkom č. 1 k zriaďovacej listine s účinnosťou od 01. 01. 2006 došlo k zmene názvu na Vojenské športové centrum DUKLA Banská Bystrica pričom súčasne došlo k zlúčeniu dvoch existujúcich štátnych rozpočtových organizácií Armádny športový klub Dukla Banská Bystrica a Armádny športový klub Dukla Trenčín s nástupníckou rozpočtovou organizáciou Vojenské športové centrum DUKLA Banská Bystrica. 

Zriaďovacia listina určuje základné úlohy Vojenského športového centra DUKLA Banská Bystrica (ďalej len „VŠC DUKLA“), pričom ide najmä o zabezpečenie prípravy športovcov individuálnych športových odvetví na podujatia výkonnostného a vrcholového športu a na športovú reprezentáciu Slovenskej republiky a Ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „OS SR“), vrátane prípravy talentovanej mládeže. VŠC DUKLA je štátna rozpočtová organizácia so samostatnou právnou subjektivitou, ktorá v súlade s § 21 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 523/2004 Z. z.“) môže vo vlastnom mene nadobúdať práva a zaväzovať sa odo dňa jej zriadenia. Na čele VŠC DUKLA je riaditeľ, ktorý je menovaný a odvolávaný zriaďovateľom - MO SR. Riaditeľ je štatutárnym orgánom, ktorý je z titulu svojej funkcie oprávnený konať v mene VŠC DUKLA navonok voči tretím osobám. 

Zlúčením boli vytvorené podmienky na zabezpečenie prípravy vrcholových športovcov a štátnej športovej reprezentácie v podmienkach rezortu obrany aj v nasledujúcich rokoch. VŠC DUKLA pôsobí ako samostatná rozpočtová organizácia, ktorá integruje všetky potrebné organizačné štruktúry na zabezpečenie úloh štátnej športovej reprezentácie a je centrálnym orgánom pre riadenie, materiálne, finančné, metodické a servisné zabezpečenie potrieb športovej prípravy vrcholového športu v rezorte obrany. V oblasti štátnej starostlivosti o šport sa týmto opatrením zachovali záujmy štátnej športovej reprezentácie a samozrejme aj reprezentácie Ozbrojených síl SR s minimálnymi negatívnymi dopadmi na prípravu športovcov v stredisku. 
	 Transformačný proces sledoval zjednodušenie a zvýšenie efektivity riadenia v oblasti športu a redukciu personálu v súlade s „Dlhodobým plánom štruktúry a rozvoja ozbrojených síl SR“. Zriadením VŠC DUKLA prišlo k jednotnému veleniu a riadeniu vrcholového športu v rezorte obrany cestou jednej rozpočtovej organizácie, čo malo za následok aj isté ekonomické úspory. V obidvoch mestách, t. j. v Banskej Bystrici i v Trenčíne vrcholový šport spočiatku zostal pod značkou vojenského športového klubu Dukla, ale v rámci jednej rozpočtovej organizácie VŠC DUKLA. Postupne však prechádzajú armádne športové družstvá do centra v Banskej Bystrici, v posledných rokoch to bola napr. cyklistika a vzpieranie.
   
Armádny vrcholový šport mal a naďalej má ambície byť tzv. „Elitným vojenským útvarom“, ktorý reprezentuje Slovensko na medzinárodnom športovom poli. V minulosti to dokázal úspešnými výsledkami na olympijských hrách, kde od vzniku samostatnej Slovenskej republiky dokazuje, že je najúspešnejším strediskom z hľadiska počtu získaných medailí. Túto pozíciu si chce VŠC DUKLA nielen udržať, ale aj zlepšiť, k čomu je nevyhnutné postupne zlepšovať už vytvorené podmienky tak, aby boli porovnateľné s inými vyspelými štátmi, či armádami. Pre udržanie a zlepšenie pozície na medzinárodnom športovom poli je nevyhnutne potrebné vytvoriť také podmienky, ktoré zodpovedajú svetovému trendu.  

Pri plnení tejto úlohy zohráva významnú úlohu lekárske a servisno-diagnostické zabezpečenie, ktoré v podmienkach VŠC DUKLA začalo pracovať v klubových pomeroch na vysokej profesionálnej úrovni vôbec ako prvé na Slovensku. Pre plnenie tejto úlohy sú v súčasnom období vo VŠC DUKLA vytvorené dobré personálne a materiálne podmienky.

	Personálna štruktúra VŠC DUKLA je tvorená zamestnancami vykonávajúcimi prácu podľa zákona č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 552/2003 Z. z.“), voči ktorým VŠC DUKLA vystupuje z pozície zamestnávateľa a profesionálnymi vojakmi, ktorí pri plnení svojich služobných povinností postupujú v zmysle zákona č. 281/2015 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 281/2015 Z. z.“).

	Pôsobnosť a úlohy VŠC DUKLA, zásady jeho činnosti, vnútornej organizácie ako aj vzťahy k iným orgánom a organizáciám v oblasti telesnej kultúry sú rámcovo upravené v Štatúte, ktorý je vydávaný riaditeľom VŠC DUKLA. Ustanovenia Štatútu sú ďalej rozpracované Organizačným poriadkom, ktorý stanovuje konkrétne úlohy, zásady činnosti, organizácie a pôsobnosť jednotlivých stupňov riadenia, vymedzuje ich vzájomné vzťahy, stanovuje povinnosti, zodpovednosť a právomoci riaditeľa VŠC DUKLA, riaditeľov odborov a vedúcich oddelení a skupín na rôznych úrovniach riadenia.

V zmysle Organizačného poriadku sa VŠC DUKLA vnútorne člení na:
1. odbory ako základné organizačné útvary, ktoré zabezpečujú väčší rozsah súvisiacich odborných činností a sú riadené riaditeľom odboru,
2. oddelenia ako organizačné útvary zastrešené pod konkrétnym odborom, ku ktorému prislúchajú z hľadiska druhu špecializovaných úloh a sú riadené vedúcim,
3. skupiny ako špecializované útvary poskytujúce činnosti a služby a sú v priamej riadiacej pôsobnosti riaditeľa VŠC DUKLA, riaditeľa odboru podporného tímu – hlavného trénera VŠC DUKLA.


1. Systém odmeňovania a mzdové náklady 

	VŠC DUKLA Banská Bystrica má 62 tabuľkových miest profesionálnych vojakov a 121 tabuľkových miest zamestnancov vo verejnom záujme.

1. Profesionálni vojaci 
a) Profesionálni vojaci – vrcholoví športovci – sú vedení v tabuľkách počtov:
Starší inštruktor – špecialista 	s plánovanou hodnosťou nadrotmajster
Starší inštruktor                      	s plánovanou hodnosťou rotmajster
Inštruktor športu                     	s plánovanou hodnosťou rotný
Mladší inštruktor športu         	s plánovanou hodnosťou desiatnik.

- sú odmeňovaní podľa § 164 ods. 2 zákona č. 281/2015 Z. z., prílohy č. 3 k tomuto Zákonu a Služobného predpisu hlavného služobného úradu č. 80/2015 o výške príplatku vrcholovým športovcom, a prílohy č. 1 k tomuto Služobnému predpisu.

b) Profesionálni vojaci – zdravotnícki pracovníci – sú odmeňovaní v zmysle § 163 zákona č. 281/2015 Z. z. a prílohy č. 3 k tomuto Zákonu.
c) Profesionálni vojaci – ostatní – sú odmeňovaní v zmysle zákona č. 281/2015 Z. z. a   prílohy č. 3 k tomuto Zákonu.

2. Zamestnanci

	Zamestnanci VŠC DUKLA Banská Bystrica sú odmeňovaní v súlade s § 1 zákona č. 553/2003 Z. z.. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 553/2003 Z. z.) a § 119 zákona č. 311/2001 Z. z. Zákonníka práce v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 311/2001 Z. z.“). 
a) Zamestnanci – vrcholoví športovci – sú odmeňovaní v zmysle § 119 zákona č. 311/2001 Z. z. a Smernice VŠC DUKLA Banská Bystrica č. VŠC-35/2013 - 17 zo dňa 23. decembra 2013 o odmeňovaní vrcholových športovcov VŠC Dukla Banská Bystrica
b) Zamestnanci - tréneri sú odmeňovaní podľa zákona č. 553/2003 Z. z. a prílohy č. 2 k tomuto Zákonu,
c) Zamestnanci - ostatní – sú odmeňovaní podľa zákona č. 553/2003 Z. z. a prílohy č. 1 k tomuto Zákonu,
d) Zamestnanci – zdravotnícky personál – sú odmeňovaní podľa zákona č 553/2003 Z. z. a prílohy č. 3 k tomuto Zákonu

3. Zamestnanci – pracovný pomer na základe Dohody o pracovnej činnosti

	Túto kategóriou tvoria zamestnanci, s ktorými má VŠC DUKLA Banská Bystrica uzatvorenú Dohodu o pracovnej činnosti podľa § 228a zákona č. 311/2001 Z. z. 

	V súčasnosti sú vo VŠC DUKLA zaradení športovci nasledovných 17 športov: atletika, biatlon, cyklistika, džudo, kanoistika, karate, kulturistika, vodný motorizmus, lukostreľba, moderný päťboj, plávanie, sánkovanie, streľba, vzpieranie, zápasenie, zjazdové lyžovanie, triatlon. V posledných troch rokoch športovci VŠC DUKLA získali na vrcholných svetových a európskych podujatiach spolu 117 medailí, z toho v roku 2014 - 47 medailí, v roku 2015 - 33 medailí a v roku 2016 - 37 medailí. Na  ZOH 2010 reprezentovalo SR 12 športovcov VŠC DUKLA, na OH 2012 - 17 športovcov, ZOH 2014 - 12 športovcov a OH 2016 - 20 športovcov. Napriek neustálemu nárastu konkurencie na medzinárodných športových súťažiach je ambíciou VŠC DUKLA dosiahnuť oproti predchádzajúcim rokom zvýšenie počtu medailových umiestnení na ZOH 2018 a OH 2020.

	V najbližších rokoch bude prioritou VŠC DUKLA zamerať sa najmä na rozvoj niektorých športov, a to najmä - atletika, biatlon, cestná cyklistika, džudo, plávanie, kanoistika (rýchlostná  a vodný slalom), karate, sánkovanie, streľba (disciplíny – puška a pištoľ), vzpieranie a zjazdové lyžovanie, tak v kategórii dospelých, ako aj v mládežníckych kategóriách.

	V prílohe č. 2 sú základné informácie o VŠC Dukla, a to rozpočet v rokoch 2009 – 2017, menný zoznam športovcov a pracovníkov (k 01. 06. 2017), priemerná hrubá mzda športovcov a pracovníkov, ako aj prehľad využívaných športových objektov.



c) Športové centrum polície - Ministerstvo vnútra SR (MV SR)  

Predchodca Športového centra polície bolo Stredisko štátnej športovej reprezentácie MV SR vzniklo v roku 1993, a to na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky. Je rozpočtovou organizáciou so samostatnou právnou subjektivitou. Zmena názvu nastala od 1.1.2015 na základe zmeny štatútu organizácie a dodatku č. 3 k zriaďovacej listine, kde je okrem iného uvedené:

· ŠCP (príloha č. 3) komplexne zabezpečuje a koordinuje činnosti v oblasti vrcholového športu, výkonnostného športu, výchovy športovo talentovanej mládeže a športovo branné aktivity policajtov a zamestnancov MV SR,
· zabezpečuje kompletnú starostlivosť o vybraných športových reprezentantov Slovenskej republiky a športovo talentovaných športovcov. V spolupráci so športovými zväzmi, klubmi, Slovenským olympijským výborom a inými športovými subjektmi vyvára materiálne, finančné, zdravotné, personálne a sociálne podmienky pre kvalitnú prípravu reprezentantov s cieľom úspešnej reprezentácie Slovenskej republiky a MV SR na najvýznamnejších európskych a svetových športových podujatiach,
· v spolupráci s útvarmi MV SR, Policajného zboru SR (ďalej len „PZ SR“), Hasičského zboru SR (ďalej len „HZ SR“), Slovenskej záchrannej služby sa metodicky, organizačne podieľa na zabezpečení reprezentácie MV SR na medzinárodných súťažiach policajtov, hasičov, záchranárov. S týmito útvarmi a zložkami MV SR spolupracuje pri organizovaní športových súťaží, športovo branných podujatí zameraných na reprezentáciu Slovenska, popularizáciu a prezentáciu útvarov MV SR, PZ SR, HZ SR, záchrannej služby domácej i zahraničnej verejnosti,
· vytvára podmienky, spolupracuje, koordinuje a podporuje projekty v oblasti využitia športových aktivít v oblasti prevencie voči prejavom kriminality a inej protispoločenskej činnosti najmä v sociálne ohrozených skupinách mládeže.

Hlavnou činnosťou organizácie je zabezpečenie komplexnej prípravy športovcov na vrcholné športové podujatia (olympijské a paraolympijské hry, majstrovstvá sveta a majstrovstvá Európy). V súlade s touto hlavnou činnosťou a jej cieľom organizácia realizuje nasledovné čiastkové činnosti.

Realizácia tréningového procesu:
· plánovanie a vyhodnocovanie športovej prípravy a športových výsledkov,
· organizácia a zabezpečenie materiálnych, priestorových a personálnych potrieb športovej prípravy,
· vyhľadávanie a identifikácia športových talentov,
· spolupráca so školami, rodičmi a ďalšími partnermi športového hnutia,
· plánovanie, príprava a organizovanie dopravy, ubytovania, stravovania a ostatných nevyhnutných zložiek zabezpečenia tréningového procesu,
· komplexná zdravotná starostlivosť pre vrcholových športovcov vrátane zabezpečenia špeciálnej výživy a podporných prostriedkov,
· testovanie, regeneračný a rehabilitačný proces,
· sledovanie a zabezpečenie dodržania antidopingových zásad a pravidiel,
· štart športovcov na súťažiach a podujatiach doma i v zahraničí, plánovanie, príprava a organizovanie dopravy, ubytovania, stravovania a ostatných nevyhnutných podmienok v súlade s pravidlami jednotlivých športov a športových disciplín.

Zabezpečenie pracovnoprávnej a zamestnaneckej agendy, zabezpečenie primeraných sociálnych podmienok a odborného rastu športovcov, trénerov, členov realizačných i ostatných pracovníkov:
· pracovnoprávne a personálne činnosti
· zabezpečenie zdravotnej starostlivosť a primeraných sociálnych podmienok
· neustále vzdelávanie, sledovanie vývojových trendov a pokroku v oblasti tréningového procesu, materiálno technického vybavenia, výživy a podporných prostriedkov, v oblasti zdravotného zabezpečenia a psychologickej podpory

Ekonomické zabezpečenie činnosti:
· plánovanie a rozpočtovanie potrebných finančných prostriedkov
· peňažné a finančné operácie na zabezpečenie prevádzky a činnosti
· vedenie materiálovej evidencie, pracovnoprávnej, personálnej agendy a ostatnej zákonnej evidencie
· plánovanie, obstarávanie, evidencia materiálu nutného na zabezpečenie činnosť s dôrazom na individuálnu potrebu športovcov a jednotlivých druhov športu a športových disciplín
· evidencia, údržba a prevádzka vozového parku

Zabezpečuje realizáciu zákona č. 526/2010 Z. z. o poskytovaní dotácii v podmienkach MV SR. Vypracováva a poskytuje stanoviská, návrhy pre svojho zriaďovateľa v oblasti športu, vo vzťahu k legislatívnemu procesu pre túto oblasť na úrovni vlády SR, NR SR.

Prostredníctvom ŠCP je v rezorte MV SR vytvorený základný predpoklad na plnenie vládou SR prijatých zámerov z Koncepcii štátnej politiky v oblasti športu - „Slovenský šport 2020“. Schválená koncepcia vytvára priestor na pokračovanie v činnosti ŠCP pri plnení základnej úlohy, ktorou je zabezpečenie prípravy vrcholových športovcov, schopných úspešne reprezentovať Slovenskú republiku na vrcholných športových podujatiach. Našim zámerom bolo, je i bude udržať si vysoký kredit a úspešnosť centra v rámci Slovenskej republiky.

Z ŠCP na posledných OH 2016 štartovalo 13 športovcov a 2 športovci na  PH 2016,  spolu to bolo 15 športovcov. Športovci zaradení v ŠCP získali v roku 2016 na OH, MS a ME dospelých 16 medailových umiestnení. Na OH 2016 v Rio de Janeiro športovci ŠCP získali 3 z celkového počtu štyroch slovenských medailí. O zlato sa zaslúžili bratranci Ladislav a Peter Škantárovci v disciplíne C2. Striebro vybojoval Matej Beňuš v C1 a  K4 1000m v zložení Erik Vlček, Juraj Tarr, Denis Myšák, Tibor Linka v disciplíne K4. Obrovský úspech dosiahla na paralympijských hrách v Rio de Janeiro Veronika Vadovičová, kde vystrieľala 2 zlaté a jednu striebornú medailu. Veľmi málo chýbalo k medaile i Radkovi Malenovskému, ktorý sa umiestnil na vynikajúcom 4. mieste. Z uvedeného vyplýva, že hlavné ciele ŠCP sa podarilo splniť a rok 2016 bol zároveň jeden z najúspešnejších v jeho histórii. 

ŠCP v súčasnosti okrem plnenia hlavnej úlohy, ktorou je zabezpečovanie prípravy vrcholových športovcov s cieľom úspešnej reprezentácie Slovenska, v rámci svojich možností podporuje v Športových klubov polície aj juniorské kategórie, čo zároveň plní úlohu vyhľadávania a výchovy talentov z radov mládeže.

Štatutárnym zástupcom rezortného športového strediska je riaditeľ a organizačne je centrum rozdelené na oddelenia, za ktorých činnosť zodpovedá príslušný vedúci:

a) oddelenie branných športov (športová streľba),
b) oddelenie vodných športov (kanoistika – hladká a divoká voda),
c) oddelenie rôznych športov (beh na lyžiach, rýchlokorčuľovanie, krasokorčuľovanie, short track, sánkovanie, snowbord, freesking, triatlon, podpora mládeže),
d) oddelenie ekonomické a
e) oddelenie organizačné.

	V prílohe č. 3 sú základné informácie o ŠCP, a to rozpočet v rokoch 2009 – 2017, menný zoznam športovcov a pracovníkov (k 01. 06. 2017), priemerná hrubá mzda športovcov a pracovníkov, ako aj prehľad využívaných športových objektov.


III. Hodnotenie činnosti rezortných športových stredísk

Ak chceme hodnotiť súčasný stav vrcholového športu na Slovensku a podmienky, v ktorých pôsobí, je zrejmé, že okrem stredísk nie je možné hovoriť o ďalších článkoch, resp. útvaroch prípravy vrcholových športovcov. Strediská prešli od vzniku samostatného Slovenska viac či menej podobným transformačným procesom. Ako je možné posúdiť zo stavu, v akom sa slovenský šport dnes nachádza, uskutočnená transformácia nepriniesla žiadne zásadné zlepšenie zabezpečenia športovej prípravy vrcholových športovcov, alebo ich sociálneho zabezpečenia.

	V súčasnosti strediská zabezpečujú najmä individuálne olympijské športy, nakoľko kolektívne športy postupom času vypadli zo systému zabezpečenia v strediskách. Pritom v minulosti dosahovali skutočne výborné výsledky na klubovej úrovni v medzinárodnom meradle (napr. volejbalisti ČH Bratislava), alebo vychovávali hráčov pre potreby reprezentačných družstiev. V tomto smere je možné uviesť ako príklad hokejovú Duklu Trenčín, ktorá pripravila veľa kvalitných hráčov pre úspešné pôsobenie v NHL, ktorí sa neskôr podieľali na najväčšom úspechu Slovenska, a to zisku titulu majstrov sveta v roku 2002. 

	Dôvody, prečo boli kolektívne športy vyradené zo systému vrcholového športu a teda aj zo stredísk je viacero, napr.:
a) vytvorenie profesionálnej armády a zrušenie základnej vojenskej služby,
b) zmena vzťahov v rámci športových klubov a s tým súvisiace personálne zmeny, ktoré viedli k ich postupnému prechodu do súkromného vlastníctva,
c) transformácia športových klubov na obchodné spoločnosti,
d) tlak civilnej sféry na vyradenie kolektívnych športov zo stredísk,
e) nedostatočná starostlivosť o športovo talentovanú mládež.

Výsledkom je skutočnosť, že okrem letných olympijských hier 2000 v Sydney, kde sa kvalifikovali družstvá mužov vo futbale, vodnom póle a družstvo žien v basketbale, nikdy predtým a ani potom sa už žiadny kolektívny šport na letné olympijské hry nekvalifikoval. V zimných športoch je situácia priaznivejšia, keď na všetkých zimných olympijských hrách od roku 1994 sa zúčastnilo družstvo hokejistov, pričom na zimných olympijských hrách 2010 vo Vancouveri sa kvalifikovalo dokonca aj družstvo žien. Tu však treba poznamenať, že ľadový hokej je najpopulárnejším kolektívnym športom na Slovensku, ktorý doteraz ťažil najmä v minulosti výborne prepracovanom systéme práce s mládežou. Žiaľ, aj tento úspešný kolektívny šport sa postupom času dostáva do vážnych problémov, o čom sme sa mohli presvedčiť na MS 2008 v Kanade, kde naše družstvo bojovalo o záchranu. Situácia sa takmer zopakovala na MS 2017, pričom sa potvrdila skutočnosť, že bez kľúčových hráčov pôsobiacich v NHL, nedisponujeme takou silnou hráčskou základňou, ktorá by ich dokázala nahradiť. 

	Funkcionári hokejového hnutia vidia najčastejšiu príčinu klesajúcej hráčskej základne v tom, že tomuto športu sa venuje stále menej detí a mládeže. Ďalej v tom, že hokeju sa môžu venovať viac, či menej len deti solventných rodičov. S týmto konštatovaním možno súhlasiť. Treba ho však doplniť v tom zmysle, že v zásade všetkým športom sa venujú viac, alebo menej už len deti solventných rodičov. Na financie nie je náročný len hokej, ale aj ďalšie športy a to aj individuálne, napr. zjazdové lyžovanie, tenis, cyklistika a pod.


IV. Súčinnosť rezortných športových stredísk      

Strediská sú štátne rozpočtové organizácie, ktoré zabezpečujú a plnia úlohy v súlade s § 3 písm. c) zákona o športe. Sú zriadené v súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, sú napojené na rozpočet príslušného rezortu a ďalej je ich pôsobnosť vymedzená okrem zákona o športe aj rezortnými predpismi. Podľa § 55 ods. 2 zákona o športe vláda Slovenskej republiky riadi a koordinuje ministerstvá (školstvo, obrana a vnútro) pri plnení ich úloh v oblasti športovej reprezentácie v rezortných športových strediskách.

Spolupráca stredísk v súčasnosti prebieha podľa ich možností a vo vzájomne dohodnutom rozsahu. Vzhľadom na to, že strediská disponujú rôznymi rozpočtami, aj podmienky na zabezpečenie prípravy vrcholových športovcov sú rozdielne a to sa týka aj ich sociálneho zabezpečenia. Aj v súčasnosti sa stáva, že športovec prechádza z jedného strediska do druhého, a to z rôznych príčin. Najčastejšie ide o lepšie mzdové ohodnotenie, až potom o kvalitnejšie tréningové podmienky, alebo trénerské zabezpečenie. Stretávame sa s názorom, že medzi jednotlivými strediskami by nemala existovať súťaživosť, nakoľko strediská sú dotované prostriedkami zo štátneho rozpočtu a nemali by zabezpečovať rovnaké športy. Musíme však konštatovať, že konkurenčné prostredie (aj keď za štátne prostriedky) výrazne pomohlo pozdvihnúť výkonnostnú úroveň niektorých športov. Vodný slalom sa práve preto stal ďaleko najúspešnejším slovenským olympijským športom v medzinárodnom meradle, pretože vo všetkých strediskách sa tomuto športu venujú. Aj športová streľba patrí medzi úspešné športy a to najmä vďaka tomu, že v strediskách je zaradený veľký počet športových strelcov. K týmto dvom športom môžeme pokojne priradiť aj rýchlostnú kanoistiku, ktorá si tiež našla svoje miesto vo všetkých rezortoch. Zjednodušene sa dá povedať, že ak by sme vytvorili viacerým športom dostatočné podmienky v strediskách a zaradili do nich väčší počet športovcov, s veľkou mierou pravdepodobnosti by sa mohli dostaviť výsledky aj v ďalších športoch. Nie je tomu tak z viacerých príčin a dôvodov, a to napr. málo početná členská základňa v niektorých športoch, trénerský potenciál, nevyhovujúca športová infraštruktúra a pod..
 
Strediská majú svoje nezastupiteľné miesto v systéme prípravy vrcholových športovcov. Toto konštatovanie sa však týka výhradne individuálnych športov, pretože strediská vo svojej pôsobnosti nezabezpečujú kolektívne športy. Výnimkou je len rezort vnútra, ktorý čiastočne participuje na zabezpečení družstiev v hádzanej a volejbale mužov. Kvalita práce ako aj efektivita vynaložených prostriedkov je značná, o čom svedčí aj vysoký počet športovcov stredísk na dosiahnutých úspechoch Slovenska na všetkých olympijských hrách v ére samostatného Slovenska, počnúc zimnými olympijskými hrami (ďalej len „ZOH“) v Lillehammeri 1994 a končiac letnými olympijskými hrami (ďalej len „OH“) v Rio de Janeiro 2016.

Športovci, zaradení do stredísk doteraz získali na olympijských hrách všetky medailové umiestnenia - 11 zlatých, 14 strieborných a 11 bronzových medailí. Od ZOH 1994 v Lillehammeri, až po OH 2016 v Rio de Janeiro získali reprezentanti Slovenska celkovo 69 bodovaných umiestnení (t. j. umiestnení do 6. miesta). Len 4 z uvedených umiestnení vybojovali športovci, ktorí v čase konania neboli zaradení do stredísk (Hrbatý – Kučera v tenise na OH 2000 a družstvo mužov v ľadovom hokeji na ZOH 1994, 2006 a 2010). Z tohto prehľadu je jasné, aké postavenie majú strediská v systému vrcholového športu na Slovensku.
 
Strediská predstavujú systémové riešenie, ktoré bolo nielen v minulosti, ale aj v súčasnosti je stále najefektívnejším riešením v oblasti zabezpečenia prípravy štátnej športovej reprezentácie. Spolupráca po osi športový klub - stredisko - športový zväz je funkčná a zabezpečuje vysokú úroveň športovej výkonnosti. Skutočnosť, že strediská sú nosným pilierom slovenského športu smerom k olympijským hrám potvrdzuje aj to, že na OH 2016 v Rio de Janeiro tvorilo výpravu SR celkom 51 športovcov. Z toho až 42 športovcov boli členovia stredísk, čo predstavuje podiel až 82 % zo všetkých členov výpravy. Možno konštatovať, že nebyť stredísk, v ktorých majú športovci v individuálnych športoch zabezpečenie takmer na profesionálnej úrovni, asi by sme už neboli konkurencieschopný na najvýznamnejších športových podujatiach.

	Opodstatnenosť existencie stredísk pre individuálne športy je podľa nášho názoru nespochybniteľná. V súčasnej dobe sa v individuálnych športoch nestretávame s tým, aby súkromná sféra financovala, napr. mzdy športovcov, trénerov alebo ďalšieho obslužného personálu. Takáto situácia je zatiaľ len v kolektívnych športoch (najmä futbal a hokej), ale v individuálnych športoch len vo výnimočných prípadoch a aj to ešte vo veľmi malom počte. V prípade, že by týchto športovcov nezabezpečovali strediská, s veľkou pravdepodobnosťou by prišlo k úplnému kolapsu individuálnych športov na Slovensku. 

V. Návrhy na riešenie

1. Športová infraštruktúra 

Športová infraštruktúra je na Slovensku v značnej miere zastaraná, nemoderná a nespĺňa technické parametre medzinárodných športových federácií na organizovanie významných podujatí. V súčasnosti sa realizuje projekt budovania, rekonštrukcie a modernizácie futbalovej infraštruktúry, pripravuje sa výstavba ďalšieho národného tenisového centra v Košiciach, ale najnižšie investície sa vkladajú práve do infraštruktúry našich najúspešnejších olympijských športov – vodný slalom, rýchlostná kanoistika a streľba. V tejto súvislosti je treba otvorene povedať, že pokiaľ sa v čo najkratšom čase neuskutoční modernizácia areálov vodného slalomu v Čunove a Liptovskom Mikuláši tak, aby spĺňali najmodernejšie technické parametre, potom začneme v tomto športe postupne strácať medzinárodnú konkurencie schopnosť. Nehovoriac o tom, že areál na Zemníku pre rýchlostných kanoistov je stále len v procese prípravy a reálne sa s jeho výstavbu ešte ani nezačalo. Podobne je tomu aj v streľbe, kedy na Slovensku nemáme ani jednu strelnicu, ktorá by spĺňala aspoň základné medzinárodné parametre.

2. Spolupráca medzi národnými športovými zväzmi a strediskami a ich kompetencie pri zabezpečení športovej reprezentácie 

Podľa § 16 ods. 1 písm. e) a f) zákona o športe národný športový zväz (ďalej len „zväz“) zabezpečuje výber a prípravu športovcov do športovej reprezentácie, ich účasť na medzinárodných súťažiach a zabezpečuje starostlivosť o talentovaných športovcov. Ďalej v súlade so zákonom o športe, napr. navrhuje športových reprezentantov do stredísk, metodicky riadi a usmerňuje prípravu talentovaných športovcov, určuje druhy športových odborníkov pre príslušný šport vrátane odbornej spôsobilosti na vykonávanie odbornej činnosti v športe, zabezpečuje ich odbornú prípravu a tiež overuje ich odbornú spôsobilosť. Zväzy sú samostatné právne subjekty, ktoré nesú plnú zodpovednosť za rozvoj svojich športov a za úlohy spojené so športovou reprezentáciou.

	Strediská podľa zákona o športe zabezpečujú prípravu vrcholových športovcov, ktorí sú zaradení do strediska na návrh zväzu alebo ministerstva, zamestnávajú a sociálne zabezpečujú vrcholových športovcov, poskytujú im zdravotnú starostlivosť a zabezpečujú starostlivosť o športovú infraštruktúru v správe strediska. 

	Z uvedeného vyplýva, že medzi zväzmi a strediskami pri zabezpečovaní športovej reprezentácie je nevyhnutná spolupráca, ktorá musí byť efektívna a účelná tak, aby bola zabezpečená konkurencieschopnosť športovcov na najvyššej medzinárodnej úrovni. Spoločným cieľom má byť dosiahnutie globálneho úspechu, a to najmä v športoch, v ktorých sme už v súčasnosti aspoň v širšej svetovej špičke. Preto je veľmi dôležité určenie kompetencií zväzov a stredísk na zabezpečení športovej reprezentácie.

	Napriek tomu, že športovci v strediskách sú zároveň ich zamestnancami, sú v prvom rade členmi zväzov. Bez členstva vo zväze, nie je možná ich účasť na súťažiach, ktoré sú zväzom riadené a zároveň nie je možné, aby štartovali na medzinárodných podujatiach príslušnej medzinárodnej športovej federácie, ktorej členom je športový zväz. Možno teda konštatovať, že zväz je vo vzťahu so strediskom dominantný. Vzhľadom na to, že zväz má priame napojenie na príslušnú medzinárodnú športovú federáciu, môže len on rozhodnúť, ktorý športovec a na akom podujatí bude štartovať. Strediská nemajú takúto možnosť, nakoľko nie sú členmi medzinárodných športových federácií. Z tohto dôvodu majú zväzy v systéme vrcholového športu svojim spôsobom výnimočné postavenie, ktoré vyplýva práve z ich medzinárodného postavenia vo svete športu. 

	Strediská sú dnes servisnými pracoviskami, ktoré poskytujú podporu zaradeným športovcom a vytvárajú im tak nadštandardné podmienky pri zabezpečení športovej prípravy (sociálne podmienky, zdravotné zabezpečenie a pod.), ktoré zväzy nie sú schopné zabezpečiť. Poskytujú v čo najväčšej možnej miere zaradeným športovcom podporu, ktorá je však realizovaná po dohode so zväzmi. Kompetencie zväzov a stredísk na zabezpečení športovej reprezentácie navrhujeme nastaviť tak, aby reflektovali postavenie obidvoch subjektov.

Zväz
· navrhuje zaradenie/vyradenie športovcov a športových odborníkov do strediska,
· schvaľuje a vyhodnocuje plán prípravy športovcov,
· zabezpečuje vzdelávanie športových odborníkov,
· stanovuje kritériá pre zaradenie do reprezentačných družstiev,
· zabezpečuje účasť na domácich a zahraničných podujatiach a
· hodnotí dosiahnuté výsledky.

Stredisko
· zaraďuje/vyraďuje športovcov a športových odborníkov do strediska v rámci tabuľkových možností,
· nezaradenie navrhnutého športovca a športového odborníka má povinnosť písomne zdôvodniť,
· schvaľuje a vyhodnocuje plán prípravy športovcov po dohode so zväzom,
· zabezpečuje športovú prípravu podľa schváleného plánu prípravy zväzom, 
· vytvára sociálne podmienky pre zaradených športovcov a športových odborníkov, 
· poskytuje zdravotnú starostlivosť zaradeným športovcom a športovým odborníkom,
· poskytuje ďalšie servisné služby zaradeným športovcom a športovým odborníkom, ktoré sú potrebné pre zabezpečenie športovej prípravy a
· zabezpečuje športovcom v spolupráci so zväzom materiálno technické podmienky pre športový výkon.


3. Športová príprava a vzdelávanie trénerov a ďalších športových odborníkov

V oblasti športovej prípravy je potrebné dôsledné dodržiavanie plánovania, ale aj následného hodnotenia športovej prípravy, Preto je dôležité vytvoriť tímy zložené zo športových odborníkov nielen zo stredísk, ale prizvať do nich aj vysokoškolských odborníkov ako aj ďalšie uznávané kapacity z iných vedných oblastí, ktoré budú tento proces koordinovať. 

Športovú prípravu zabezpečovať a realizovať skupinovo, nie ako je tomu v súčasnosti, keď takmer každý športovec má svoj realizačný tím. Stáva sa potom, že v jednom športe pôsobí v rámci strediska niekoľko mini tímov. Potom sú samozrejme zvýšené finančné nároky tak na zabezpečenie športovej prípravy, ako aj na mzdové ohodnotenie trénerov a obslužného personálu. Vhodné spojenie do jedného väčšieho tímu môže priniesť efektívnejšie využitie finančných prostriedkov, ale s pridanou hodnotou v tom zmysle, že športovci už v tréningu majú možnosť rovnocennejšieho porovnávania. 

V tejto súvislosti musí byť samozrejmosťou pravidelné vzdelávanie trénerov a ďalších športových odborníkov v spolupráci s národnými športovým zväzmi a vysokými školami, ako podmienka výkonu ich činnosti v strediskách. Vo väčšine športov, práve tréneri stredísk sú zároveň aj trénermi reprezentačných družstiev. Požiadavka na ich kontinuálne vzdelávanie je z tohto pohľadu určite na mieste.

4. Podporné činnosti

	V oblasti podporných činností, medzi ktorými ide najmä o diagnostiku športovej výkonnosti a poradenstvo vo výžive je potrebné riešiť nasledovné úlohy. V rámci Informačného systému športu sa ukazuje ako nevyhnutnosť zriadiť centrálnu databázu diagnostických vyšetrení, do ktorej by mali prístup určené osoby – športovci, tréneri, lekári a pod. V súčasnosti vykonávajú činnosť dve diagnostické centrá, a to v Národnom športovom centre a vo VŠC DUKLA. Zároveň bude stanovená povinnosť, aby každý športovec zaradený v stredisku aspoň raz za rok absolvoval diagnostické vyšetrenie.

	V snahe skvalitniť zabezpečenie športovej prípravy je potrebné viac sa venovať vzdelávaniu športovcov v oblasti výživy, pitného režimu a najmä potravinových doplnkov výživy. Stále viac sa ukazuje potreba spolupráce športovcov so športovým psychológom, príp. mentálnym koučom. Dôvodom je skutočnosť, že pokiaľ športovci nedosiahnu želaný výsledok na významnom podujatí, často sa potom konštatuje ich nedostatočná mentálna príprava a pod. Tento problém je v slovenskom športe dlhodobo zanedbávaný a často je jeho riešenie ponechané na samotných športovcov. Je preto žiaduce, aby strediská v procese zabezpečovania športovej prípravy venovali oveľa väčšiu pozornosť problematike „mentálnej prípravy športovcov“.	

5. Zaraďovanie športovcov, športových odborníkov do stredísk a ich vyraďovanie

	Zaraďovanie a vyraďovanie športovcov  a športových odborníkov bude prebiehať v súlade s „Nariadením vlády Slovenskej republiky o jednotných pravidlách riadenia rezortných športových stredísk“. Prednostne budú do stredísk zaraďovaní športovci Top tímu, ktorí splnili kritériá, teda získali umiestnenie na OH, MS a ME do 8. miesta, príp. juniori, ktorí získali umiestnenie na MS a ME do 6. miesta. Sú to náročné kritériá a zisk niektorého z umiestnení len potvrdzuje, že športovec dosiahol svetovú úroveň. 
	Stále viac sa potvrdzuje, že existencia stredísk má význam hlavne pre individuálne športy, a to tak pre olympijské ako aj neolympijské športy. Zaraďovanie kolektívnych športov do stredísk stratilo význam po zrušení základnej vojenskej služby a postupne prišlo k ich vyradeniu zo stredísk. V súčasnosti nevidíme žiadny význam, aby do stredísk boli opätovne zaradené družstvá v kolektívnych športoch. Je preto potrebné jasne zadefinovať postavenie stredísk v tom zmysle, že sú určené prioritne na zabezpečenie individuálnych športov.

6. Personálne zabezpečenie

Napriek tomu, že strediská sú štátnymi rozpočtovými organizáciami, nie sú v nich rovnaké platové pomery. V prípade, že ide o športovcov a športových odborníkov, ktorí sú profesionálny vojaci alebo profesionálny policajti, je to pochopiteľné. Ale VŠC DUKLA aj ŠCP má zamestnancov - športovcov a športových odborníkov, ktorí sú odmeňovaní podľa zákona č. 553/2003 Z. z.. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Podľa rovnakého zákona sa pri zamestnávaní riadi aj NŠC. Považujeme za vhodné, aby sa zosúladili platové pomery športovcov a športových odborníkov v strediskách min. pri športovcoch a športových odborníkoch, ktorí sú zamestnávaní podľa spomínaného zákona.

V súčasnosti sledujeme vo svete výraznú profesionalizáciu športu zdravotne znevýhodnených, ktorý získava stále viac na svojom význame. Veľké športové podujatia, ako napr. paralympijské hry sa stávajú čoraz viac sledovanejšími nielen verejnosťou ale aj vo svete médií. Zdravotne znevýhodnení športovci dokážu osloviť verejnosť tak skvelými športovými výkonmi ako aj obyčajným ľudským príbehom. Od roku 2012 sme v rámci podpory športu zdravotne znevýhodnených v podmienkach Slovenska uskutočnili viacero opatrení. Ich cieľom bolo postupne priblížiť zdravotne znevýhodnených športovcov na úroveň „zdravých športovcov“ v oblasti finančného zabezpečenia športovej prípravy, príp. odmien za dosiahnuté výsledky. Môžeme konštatovať, že tento zámer sa podarilo splniť, a dnes sú zdravotne znevýhodnení športovci zaraďovaní do Top Tímu a je im poskytovaný finančný príspevok v rovnakej výške ako ostatným športovcom. Rovnako je doriešená aj otázka odmeňovania za dosiahnuté výsledky. 

V strediskách sú v súčinnosti zaradení len dvaja zdravotne znevýhodnení športovci. Obidvaja sú strelci a sú členmi ŠCP. Je to nízky počet, ak zoberieme do úvahy, že len v tomto roku je v Top tíme cca 50 zdravotne znevýhodnených športovcov. Samozrejme, že títo športovci si vo veľkej miere vyžadujú špecifický prístup a vzhľadom na svoje zdravotné obmedzenie nemôžu byť profesionálnymi vojakmi a ani policajtmi. Vidíme však reálnu možnosť, aby okrem toho, že tí najlepší budú zaradení do stredísk, mohli byť zároveň aj zamestnancami podľa zákona č. 553/2003 Z. z.. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

7. Komisia rezortných športových stredísk

Pre zlepšenie činnosti stredísk, ich efektívnejšiu činnosť pri zabezpečení štátnej reprezentácie navrhujeme zriadiť „Komisiu rezortných športových stredísk“, min. na úrovni štátnych tajomníkov jednotlivých rezortov. Uvedená komisia bude napr.:
· schvaľovať a hodnotiť ročné plány činnosti stredísk,
· schvaľovať zaradenia a vyradenia športovcov a športových odborníkov do stredísk,
· koordinovať spôsob a formy zabezpečenia zaradených športovcov, 
· vytvárať a kontrolovať podmienky pre efektívne využívanie personálneho a materiálneho potenciálu rezortov pri zabezpečovaní športovej prípravy a pod.

8. Finančné zabezpečenie

	Už niekoľko rokov sú rozpočty jednotlivých stredísk približne na rovnakej úrovni. Napriek tomu cieľom tohto materiálu nie je požiadavka na zvyšovanie rozpočtov, nakoľko optimalizácia činnosti rezortných športových stredísk vychádza z predpokladu, že pre ich lepšiu a efektívnejšiu činnosť je v prvom rade potrebné hľadať rezervy, ktoré má každé stredisko. A to rezervy vo všetkých oblastiach, ktoré majú zásadný vplyv na všetky zabezpečované činnosti. Je potrebné vykonať komplexnú analýzu ľudských i finančných zdrojov v každom stredisku a hľadať ďalšie možnosti na zlepšenie ich činnosti.

	Potreba zvyšovania tabuľkových miest musí v prvom rade pružne reagovať na dosiahnuté športové výsledky, požiadavky na zabezpečenie športovej prípravy ako aj  na materiálno technické vybavenie športovcov. Je žiaduce, aby príslušné rezorty tieto požiadavky riešili v rámci svojich schválených rozpočtov.

VI. Záver

	Napriek konštatovaniu, že strediská sú nosným pilierom vrcholového športu na Slovensku, ich činnosť je potrebné neustále zlepšovať.  V súčasnosti prichádza vo svete športu k mnohým zmenám. Do programu olympijských hier sa dostávajú nové športy, ktoré sa tešia veľkej obľube medzi mládežou, vznikajú a organizujú sa nové športové podujatia (napr. Európske hry), na organizácii jedného športového podujatia sa podieľajú viaceré krajiny, do športu sa stále viac zapája veda, výskum a moderné technológie a pod. V tejto súvislosti sa ukazuje ako nevyhnutné, nastaviť ďalšie smerovanie stredísk, a zároveň určiť ich hlavné ciele a priority v najbližších rokoch, a to najmä v nasledovných oblastiach:

Podpora športov
· vybrať a zamerať sa na športy, v ktorých buď už v súčasnosti patríme medzi svetovú špičku, príp. na to máme ľudské zdroje (športovci a športoví odborníci), športovú infraštruktúru a materiálno technické zabezpečenie potrebné k tomu, aby sme dosiahli svetovú úroveň a globálny úspech,
· navrhnúť, ktoré športy sa budú podporovať komplexne, 
· navrhnúť, v ktorých športoch sa budú podporovať len jednotlivci.

Športová príprava
· dôsledné dodržiavanie plánovania a hodnotenia športovej prípravy,
· realizácia športovej prípravy v spoločných tímoch,
· pravidelné vzdelávanie trénerov a ďalších športových odborníkov v spolupráci s národnými športovým zväzmi a vysokými školami, ako podmienka výkonu ich činnosti,
· vypracovať individuálne kritériá pre jednotlivé športy na zaraďovanie a vyraďovanie športovcov do stredísk.

Športová infraštruktúra a materiálno technická vybavenosť
· realizovať prestavbu a modernizáciu štadióna Štiavničky v Banskej Bystrici na Národný atletický štadión, ktorý je majetkom štátu v správe VŠC Dukla,
· zabezpečovať pravidelnú údržbu ďalšieho nehnuteľného majetku štátu v správe VŠC Dukla,
· využívať na zabezpečenie športovej prípravy športovcov zaradených do stredísk športovú infraštruktúru vo vlastníctve národných športových zväzov,
· v strediskách NŠC a ŠCP riešiť aj naďalej zabezpečovanie športovej infraštruktúry pre zabezpečenie športovej prípravy formou prenájmu alebo výpožičky,
· pravidelne zabezpečovať obnovu športového náradia a náčinia (lode, bicykle, pušky a pod.), v súlade s dobou životnosti, ale aj nevyhnutnou modernizáciou.

Diagnostika, poradenstvo v oblasti výživy, športová psychológia
· zriadiť centrálnu databázu diagnostických vyšetrení v Informačnom systéme športu,
· povinnosť pre športovcov zaradených do stredísk absolvovať min. 1 x ročne diagnostické vyšetrenie,
· uskutočňovať pravidelné vzdelávacie aktivity k problematike výživy a potravinových doplnkov.

Personálna oblasť a systém odmeňovania
· prednostne zaraďovať do zamestnaneckého pomeru športovcov Top tímu,
· zosúladiť platové pomery športovcov a športových odborníkov v strediskách min. pri zamestnancoch, ktorí sú odmeňovaní podľa zákona č. 553/2003 Z. z.. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,
· postupne zaraďovať do zamestnaneckého pomeru aj zdravotne znevýhodnených športovcov Top tímu,
· postupne zvyšovať počet tabuľkových miest zamestnancov v strediskách pre športovcov a športových odborníkov aj v súvislosti so zaraďovaním športovcov so zdravotným  znevýhodnením v rámci možností jednotlivých rezortov.

Finančné zabezpečenie 
· pravidelne zvyšovať rozpočty stredísk - mzdové prostriedky, bežné transfery na zabezpečenie športovej prípravy vrátane kapitálových transferov na nákup športového materiálu a športovú infraštruktúru v rámci možností jednotlivých rezortov .


VII. Návrhy a opatrenia


1. Budovať, modernizovať a rekonštruovať športovú infraštruktúru v najúspešnejších olympijských športoch – vodný slalom, rýchlostná kanoistika, streľba v spolupráci s národnými športovými zväzmi a športovými klubmi. Realizovať prestavbu a modernizáciu Štadióna Štiavničky, ktorý je v majetku a správe VŠC DUKLA na Národný atletický štadión.
T: trvale
Z: MO SR, MV SR a MŠVVaŠ SR

2. Zaraďovať do stredísk ako zamestnancov – profesionálnych športovcov najmä  športovcov zo zoznamu športovcov Top tímu 
T: trvale
Z: strediská
3. Zriadiť centrálnu databázu diagnostických vyšetrení športovcov zaradených v strediskách v Informačnom systéme športu 
T: trvale
Z: NŠC a strediská

4. Predložiť na rokovanie vlády SR materiál „Nariadenie vlády Slovenskej republiky o jednotných pravidlách riadenia rezortných športových stredísk“
T: do 31. 12. 2017
Z: MŠVVaŠ SR v spolupráci s 
    MO SR a MV SR

5. Pripraviť v rámci možností jednotlivých rezortov podmienky na zaraďovanie zdravotne znevýhodnených športovcov do stredísk
T: trvale
Z: MO SR, MV SR a MŠVVaŠ SR

6. Zosúladiť platové pomery zamestnancov - športovcov a športových odborníkov v strediskách, ktorí sú odmeňovaní podľa zákona č. 553/2003 Z. z.. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
[bookmark: _GoBack]T: trvale
Z: MO SR, MV SR a MŠVVaŠ SR

7. Zriadiť „Komisiu rezortných športových stredísk“
Z: do 31. 03. 2018
Z. MO SR, MV SR a MŠVVaŠ SR

8. Vykonať komplexnú analýzu  ľudských a finančných zdrojov v strediskách, s cieľom ich lepšieho a efektívnejšieho využitia
T: do 30. 06. 2018 
Z: MO SR, MV SR a MŠVVaŠ SR
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