Dôvodová správa


A. Všeobecná časť

             Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov bol vypracovaný najmä s cieľom naplniť príslušnú časť Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2016 – 2020 a v nadväznosti na to aj Programového vyhlásenia novej vlády, ktoré bolo schválené 26. marca 2018 v oblasti vnútorný poriadok a bezpečnosť. Podľa týchto dokumentov sa vláda zaviazala presadzovať inštitucionálne posilnenie nezávislosti kontroly činnosti ozbrojených zborov, vytvoriť podmienky pre vznik odboru na prokuratúre, ktorý bude osobitne dohliadať na postihovanie trestnej činnosti príslušníkov ozbrojených zborov, posilniť kompetencie výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť v oblasti dohľadu nad dodržiavaním zákonnosti postupov príslušníkov ozbrojených zborov a vytvoriť podmienky pre posilnenie parlamentnej kontroly menovania prezidenta Policajného zboru formou verejného vypočutia pred menovaním a obmedziť možnosti jeho odvolania na  zákonom  ustanovené dôvody. 

           Predloženým návrhom zákona sa novelizuje zákon o Policajnom zbore, Trestný poriadok, zákon o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície, zákon o prokuratúre, zákon o bankách a zákon o sťažnostiach.

          Účelom zmien v zákone o Policajnom zbore je úprava organizácie a riadenia Policajného zboru. V tejto časti návrhu zákona sa ustanovuje základné členenie Policajného zboru, ako aj úprava riadiacich vzťahov v Policajnom zbore. Ako samostatný útvar v Policajnom zbore sa vyčleňuje Úrad inšpekčnej služby, ktorý bude zákonom určený na odhaľovanie a vyšetrovanie trestných činov príslušníkov ozbrojených bezpečnostných zborov. Riadenie tohto útvaru je vyčlenené z pôsobnosti Prezídia Policajného zboru a je zverené riaditeľovi Úradu policajnej inšpekcie. Riadenie ostatných zložiek Policajného zboru sa zveruje Prezídiu Policajného zboru na čele s prezidentom Policajného zboru s tým, že ako doteraz môže minister vnútra určiť inak. Na rozdiel od súčasného stavu však minister nemôže vyňať z riadiacej  pôsobnosti  prezidenta Policajného zboru útvary, ktoré sa podieľajú na odhaľovaní a vyšetrovaní trestných činov. Okrem toho sa v návrhu zákona doplňuje oprávnenie požadovať od bánk informácie pri odhaľovaní daňových únikov, nezákonných finančných operácií alebo legalizácie príjmov z trestnej činnosti a s nimi súvisiacich trestných činov aj pre inšpekčnú službu, a to v súvislosti s odhaľovaním a vyšetrovaním takejto trestnej činnosti páchanej príslušníkmi ozbrojených bezpečnostných zborov. V súvislosti s týmto oprávnením sa v zákone o bankách prelamuje bankové tajomstvo aj vo vzťahu k inšpekčnej službe.

        Účelom navrhovaných zmien v Trestnom poriadku je v nadväznosti na zmeny zákona o Policajnom zbore zvýrazniť pôsobnosť a procesnú nezávislosť vyšetrovateľov Úradu inšpekčnej služby.

[bookmark: _GoBack]        Novela zákona o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície predovšetkým obsahuje úpravu menovania a odvolávania prezidenta Policajného zboru a riaditeľa Úradu inšpekčnej služby. Vychádza sa pritom z programového vyhlásenia vlády a z požiadavky verejného vypočutia navrhnutého kandidáta vo výbore národnej rady Slovenskej republiky a taktiež z požiadavky stanovenia taxatívnych dôvodov na jeho odvolanie. Pôsobnosť výboru národnej rady pre obranu a bezpečnosť sa zvýrazňuje jeho ingerenciou v procese vymenovania a odvolania prezidenta Policajného zboru, resp. riaditeľa Úradu inšpekčnej služby. V návrhu sa ďalej upravuje povinnosť vykonať výberové konanie na ďalších vysokých funkcionárov Policajného zboru, pričom sa im ustanovuje aj funkčné obdobie. Okrem problematiky menovania a odvolávania funkcionárov v Policajnom zbore sa do zákona zavádza aj nový druh štátnej služby kadeta. Účelom takejto úpravy je umožniť už v služobnom pomere získať policajné vzdelanie mladým ľuďom bezprostredne po získaní úplného stredného vzdelania.

         V zákone o prokuratúre sa navrhuje ustanoviť pôsobnosť krajskej prokuratúry v trestnom konaní vo veciach trestných činov príslušníkov ozbrojených bezpečnostných zborov.

         Vychádzajúc z programového vyhlásenia vlády s cieľom zvýšiť transparentnosť vykonávania kontroly správnosti vybavovania sťažností smerujúcich proti postupu príslušníkov ozbrojených bezpečnostných zborov sa navrhuje zaviesť do zákona o sťažnostiach osobitnú parlamentnú kontrolu ich vybavovania. V prípade, že boli využité všetky v súčasnosti existujúce mechanizmy na prešetrenie sťažnosti, resp. prekontrolovanie správnosti jej vybavenia, a napriek tomu sťažovateľ nie je spokojný s výsledkom vybavenia sťažnosti, bude sa môcť obrátiť na príslušný výbor Národnej rady Slovenskej republiky, aby postup orgánu verejnej správy preskúmal. Výbor v prípade zistenia porušení pri vybavovaní sťažnosti bude postupovať podľa príslušných ustanovení zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky.

Predkladaný návrh zákona nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, nebude mať sociálne vplyvy, vplyv na životné prostredie, informatizáciu spoločnosti, ani na služby verejnej správy pre občana. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s právom Európskej únie a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

      


