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Ministerstvo financií Slovenskej republiky (ďalej len „MF SR“) predkladá návrh opatrenia MF SR č. MF/007021/2018-32, ktorým sa mení a dopĺňa výnos MF SR z 28. decembra 2012 č. MF/026991/2012-321, ktorým sa ustanovuje denný limit zostatku finančných prostriedkov v hotovosti pre klientov Štátnej pokladnice v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh opatrenia“).
Návrh opatrenia bol vypracovaný ako iniciatívny materiál podľa § 12 ods. 7 zákona č. 291/2002 Z. z. o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“).
Cieľom navrhovanej právnej úpravy je zosúladenie platných názvov klientov Štátnej pokladnice, zvýšenie denného limitu zostatku finančných prostriedkov v hotovosti v cudzej mene (z dôvodu nárastu počtu zahraničných ciest do krajín, kde sa platí cudzou menou) a zároveň preradenie vybraných klientov Štátnej pokladnice do vyššieho denného limitu zostatku finančných prostriedkov v hotovosti, ako im bol doteraz určený (v súlade s ich požiadavkami).
Návrh opatrenia nie je predmetom vnútrokomunitárneho konania.
Účinnosť opatrenia sa navrhuje na 1. jún 2018.
Návrh opatrenia nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, vplyv na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyv na životné prostredie, vplyv na informatizáciu spoločnosti ani vplyv na služby verejnej správy pre občana.
Návrh opatrenia je predmetom medzirezortného pripomienkového konania a následne sa predloží na rokovanie Stálej pracovnej komisie Legislatívnej rady vlády SR pre finančné právo pri MF SR.
 


