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V programovom vyhlásení vlády Slovenskej republiky (2016) sa vláda zaviazala rozpracovať a aktualizovať Koncepciu ochrany pamiatkového fondu do strategického materiálu so zohľadnením smerovania kultúrnej politiky, sprístupnenia pamiatkových hodnôt verejnosti, ich využitia v cestovnom ruchu a kreatívnom priemysle. Kultúrnohistorický potenciál národných kultúrnych pamiatok a pamiatkových území využiť na rozvoj regiónov s využitím smerovania dotačnej podpory MK SR jej prepojenia na politiky dotknutých rezortov ako aj tvorbu nových modelov financovania obnovy národných kultúrnych pamiatok.
 
Sekcia kultúrneho dedičstva Ministerstva kultúry Slovenskej republiky (ďalej len MK SR) vypracovala na základe úlohy č. 27 z rozpracovaného Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2016 – 2020 na podmienky rezortu kultúry Stratégiu ochrany pamiatkového fondu na roky 2017 – 2022. Vybrané opatrenia Stratégie ochrany pamiatkového fondu na roky 2017 – 2022 sú konkretizované a rozpracované v predkladanom Akčnom pláne na roky 2018 – 2020.
V Akčnom pláne sú zadefinované opatrenia a konkrétne úlohy na riešenie jednotlivých strategických okruhov. Niektoré z opatrení sú už v súčasnosti plnené priebežne a je potrebné v ich plnení naďalej pokračovať. Druhou skupinou opatrení sú také, ktorých cieľ je možné v horizonte do roku 2020 splniť a tretia skupina opatrení a úloh, ktoré sú prvými krokmi na napĺňanie dlhodobých vízií. Predkladaný Akčný plán je pripravený na obdobie 2018 – 2020, po naplnení ktorého je potrebné vypracovanie následného Akčného plánu na roky 2020-2022.
           
 


