PREDKLADACIA SPRÁVA

Ministerstvo dopravy a výstavby Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 402/2013 Z. z. o Úrade pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb a Dopravnom úrade a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov („ďalej len zákon č. 402/2013 Z. z.“) ako iniciatívny materiál.

Zákon č. 402/2013 Z. z. upravuje práva a obmedzenia súvisiace s výkonom funkcií predsedov a podpredsedov Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb a Dopravného úradu obdobne ako ústavný zákon č. 357/2004 Z. z. o ochrane verejného záujmu pri výkone funkcií verejných funkcionárov v znení neskorších predpisov (ďalej len „ústavný zákon č. 357/2004 Z. z. ) potom, čo boli schválené novely tohto ústavného zákona č. 66/2019 Z. z. a 232/2019 Z. z. s účinnosťou od 1. januára 2020.

[bookmark: _GoBack]Keďže predmetnými novelami ústavného zákona č. 357/2004 Z. z. bola rozšírená jeho pôsobnosť aj na predsedov a podpredsedov oboch predmetných úradov, ktorí sa týmto zaradili medzi verejných funkcionárov podľa Čl. 2 ods. 1 písm. zb) ústavného zákona č. 357/2004 Z. z., je potrebné, aby zákon č. 402/2013 Z. z. bol novelizovaný tak, aby nedochádzalo k zmätočnému posudzovaniu, kontrole a aj prípadnému konaniu voči uvedeným verejným funkcionárom a aby sa predišlo neprehľadnosti z dôvodu duplicitnej právnej úpravy. V zákone č. 402/2013 Z. z. sa však ponecháva oproti ústavnému zákonu prísnejšia právna  úprava pokiaľ ide o podmienky výkonu funkcií dotknutých verejných funkcionárov, a to v záujme zaručenia požiadavky nezávislosti regulačných úradov voči verejným, ako aj súkromným subjektom, osobám, vo vzťahu ku ktorým vykonávajú oba úrady svoju pôsobnosť, či  politickým tlakom, ktorá vyplýva z príslušnej legislatívy EÚ.  

Účinnosť návrhu zákona sa predpokladá od 1. januára 2020. Dĺžka legisvakančnej lehoty je primeraná a viazaná na účinnosť predmetných noviel ústavného zákona, ktorú nadobudnú rovnako 1. januára 2020.

Nepredpokladá sa vplyv návrhu zákona na životné prostredie, informatizáciu, manželstvo, rodičovstvo a rodinu, služieb pre občana, sociálne vplyvy ani vplyv na podnikateľské prostredie a rozpočet verejnej správy.

Predložený návrh zákona nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právom Európskej únie.


