PREDKLADACIA SPRÁVA

Úrad podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre investície a informatizáciu (ďalej len „úrad“) predkladá na rokovanie vlády návrh zákona o údajoch a o zmene a doplnení zákona č. 305/2013 Z. z. o elektronickej podobe výkonu pôsobnosti orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o eGovernmente) v zmysle bodu B.2. uznesenia vlády SR č. 104 z 1. marca 2017. 
Cieľom návrhu je úprava práv fyzických osôb a právnických osôb a povinností orgánov verejnej moci pri manipulácii s údajmi o fyzických osobách a právnických osobách a pri ich spracúvaní, zadefinovanie nového právneho pojmu „moje údaje“, vytvorenie špecializovaných analytických jednotiek, špecifickej pozície dátového kurátora a nového publikačného nástroja Úradu podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre investície a informatizáciu – Vestníka údajov. Definuje sa verejný záujem v oblasti údajov. Zámerom zákona je tiež zabezpečenie prístupu k údajom za účelom tvorby verejných politík, ale najmä zabezpečenie primeranej úrovne pri manipulácii s „mojimi údajmi“, a tým zvýšenie kvality a rozšírenie práv fyzických osôb a právnických osôb týkajúcich sa ich údajov evidovaných v registroch orgánov verejnej moci.
Návrh bol vypracovaný v spolupráci ministrom spravodlivosti, ministerkou vnútra, vedúcim Úradu vlády SR, predsedníčkou Úradu geodézie, kartografie a katastra SR a splnomocnencom vlády SR pre rozvoj občianskej spoločnosti.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a  nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, inými zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, a v súlade s právom Európskej únie. 
Materiál predpokladá vplyv na rozpočet verejnej správy, nepredpokladá vplyv na podnikateľské prostredie, nepredpokladá sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a ani vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu. Predpokladá pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti a pozitívny vplyv na služby verejnej správy pre občana.
Predbežná informácia k materiálu bola zverejnená prostredníctvom portálu Slov-Lex od 14.08.2019 do 27.08.2019. V rámci predbežnej informácie boli k zaslané pripomienky, ktoré boli do návrhu zákona zapracované.
[bookmark: _Hlk18917860]Účinnosť zákona sa navrhuje 1. januára 2020, čím sa zohľadňuje predpokladaná dĺžka legislatívneho procesu, ako aj dostatočná legisvakancia, pričom účinnosť vybraných ustanovení, ktoré sú viazané na vydanie podzákonného všeobecne záväzného právneho predpisu, je odložená na 1. júl 2020 v záujme zohľadnenia dĺžky dotknutého legislatívneho procesu.
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