[bookmark: _GoBack]PREDBEŽNÁ INFORMÁCIA
(podľa § 9 zákona č. 400/2015 Z. z. o tvorbe právnych predpisov a o Zbierke zákonov Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov)

	1. Pripravovaný právny predpis:

	 Návrh vyhlášky Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, ktorou sa mení vyhláška Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky
č. 486/2011 Z. z. ktorou sa ustanovujú podrobnosti o  podrobnosti o podmienkach, postupoch a lehotách na uplatnenie ustanovení o skúškach biologickej účinnosti, o žiadostiach, zásadách správnej experimentálnej praxe, auditoch a vydávaní certifikátu, rozšírení certifikátu alebo recertifikácii v znení vyhlášky č. 163/2013 Z. z. (ďalej len vyhláška MPRV SR č. 486/2011 Z. z.“)

	2. Základné ciele právnej úpravy:

	Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh vyhlášky Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, ktorou sa mení vyhláška MPRV SR č. 486/2011 Z. z. ako iniciatívny návrh.
       Vyhláška MPRV SR č. 486/2011 Z. z. bola vypracovaná podľa § 40 písm. c) zákona
č. 405/2011 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“). Uvedeným zákonom boli ustanovené zásady  vykonávania skúšok biologickej účinnosti prípravkov na ochranu rastlín na účely ich národnej autorizácie a zásady certifikácie spôsobilosti na vykonávanie skúšok biologickej účinnosti.
Vyhláškou MPRV SR č. 486/2011 Z. z. boli ustanovené podrobnosti o podmienkach, postupoch a lehotách na uplatnenie ustanovení o skúškach biologickej účinnosti, o žiadostiach, zásadách správnej experimentálnej praxe, auditoch a vydávaní certifikátu, rozšírení certifikátu alebo recertifikácii s cieľom implementácie  nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES)  č. 1107/2009 z 21. októbra 2009 o uvádzaní prípravkov na ochranu rastlín na trh a o zrušení smerníc Rady 79/117/EHS a 91/414/EHS (ďalej len „nariadenie (ES) č. 1107/2009“). Vzhľadom na doterajšie skúsenosti s uplatňovaním nariadenia (ES) č. 1107/2009 je v praxi účelné upraviť znenie ustanovení vyhlášky č. 486/2011 Z. z. z dôvodu úpravy požiadaviek na predkladanie žiadosti o udelenie certifikátu alebo o jeho recertifikáciu a predkladanie plánu overovacích pokusov.
Za účelom precizovania požiadaviek na predkladanie žiadostí o udelenie certifikátu alebo o jeho recertifikáciu sa predkladá do legislatívneho procesu návrh vyhlášky Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška MPRV SR
č. 486/2011 Z. z. Navrhovaný dátum nadobudnutia účinnosti vyhlášky je odôvodnený potrebou poskytnúť jej adresátom dostatočné obdobie na oboznámenie sa s právnou úpravou. 
Návrh vyhlášky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právnymi aktmi Európskej únie.
Návrh vyhlášky nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyv na životné prostredie a ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti.
Návrh vyhlášky nie je potrebné predložiť do vnútrokomunitárneho pripomienkového konania

	3. Spôsob zapojenia verejnosti do prípravy právneho predpisu:

	Verejnosť môže zasielať pripomienky k predbežnej informácii prostredníctvom SLOVLEX-u alebo
na kontaktnú adresu uvedenú nižšie.

	Kontaktné údaje

	Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky
Sekcia poľnohospodárstva
Dobrovičova 12
812 66 Bratislava
bronislava.skarbova@land.gov.sk 

	4. Predpokladaný termín začatia pripomienkového konania:

	november 2019



