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   Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá materiál „Aktualizácia akčného plánu Národného programu rozvoja starostlivosti o pacientov so zriedkavými chorobami v Slovenskej republike na obdobie rokov 2016 – 2020 na rok 2020“ na základe plnenia piateho roku Národného programu rozvoja starostlivosti o pacientov so zriedkavými chorobami v Slovenskej republike na obdobie rokov 2016 – 2020.
Aktualizovaný akčný plán obsahuje prehľadný súhrn aktivít/úloh (parciálne finančne podporovaných z alokovaných finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre Národné programy) na rok 2020, realizáciou ktorých dôjde k zlepšeniu poskytovania zdravotnej starostlivosti pacientom so zriedkavými chorobami v SR. Od plnenia akčného plánu sa súbežne očakáva aj zlepšenie zberu dát o zriedkavých chorobách a zefektívnenie medzinárodnej spolupráce v tejto medicínskej oblasti.
            V dôsledku aktuálne platiaceho núdzového stavu v SR a vzniknutej latencie pri koncepcii akčného plánu na rok 2020, spôsobenej pandemickou situáciou, predkladáme predmetný materiál do medzirezortného pripomienkového konania v skrátenej lehote, t. j. 5 pracovných dní.
            Aktualizácia akčného plánu nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na informatizáciu spoločnosti ani sociálny vplyv. Nebude mať negatívny dopad na podnikateľské ani na životné prostredie.
 
 


