PREDKLADACIA SPRÁVA
Ministerstvo financií SR predkladá návrh riadneho predbežného stanoviska k návrhu nariadenia Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa zriaďuje prostredie centrálneho elektronického priečinka Európskej únie pre colníctvo a ktorým sa mení nariadenie (EÚ) č. 952/2013  (ďalej len „nariadenie“).
Cieľom navrhovaného nariadenia je vytvorenie harmonizovaného a interoperabilného prostredia centrálneho elektronického priečinka EÚ pre colníctvo. Súčasťou tohto prostredia je súbor úplne integrovaných elektronických služieb zabezpečených na úrovni EÚ a na vnútroštátnej úrovni na účely výmeny informácií medzi colnými orgánmi a partnerskými príslušnými orgánmi a zefektívnenia postupov colného vybavenia tovaru pre hospodárske subjekty.
Navrhuje sa, aby toto nariadenie nadobudlo účinnosť dvadsiatym dňom po jeho uverejnení v Úradnom vestníku EÚ. Uplatňovanie článku 5 ods. 2 a 3, článku 8 ods. 3 písm. a) a b) a článku 10 na jednotlivé necolné formality Únie uvedené v prílohe sa navrhuje od dátumov, ktoré sa uvádzajú v danej prílohe (v rozmedzí od 1. marca 2023 do 3. marca 2025). Uplatňovanie článku  8 ods. 3 písm. c), článku 11, článok 13 ods. 1, 2 a 3, článku 14 a článku 15 ods. 1 a 2 sa navrhuje od 1. januára 2031.
Návrh nariadenia predpokladá vplyvy na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, informatizáciu spoločnosti a na služby verejnej správy pre občana. Návrh nariadenia nepredpokladá sociálne vplyvy, ani vplyv na životné prostredie.  
[bookmark: _GoBack]Uvedený návrh nariadenia nie je v rozpore s inými predpismi EÚ v tejto oblasti, ani s Ústavou SR a inými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je SR viazaná. Návrh riadneho predbežného stanoviska je vypracovaný v súlade s uznesením vlády SR č. 627/2013 k materiálu „Systém tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ a stav koordinácie realizácie politík EÚ“.
Po skončení medzirezortného pripomienkového konania a zapracovaní vznesených pripomienok bude riadne predbežné stanovisko zaslané NR SR a bude slúžiť ako základná pozícia SR na rokovaniach o danom právnom akte na všetkých pracovných úrovniach Rady EÚ.


