DÔVODOVÁ SPRÁVA


A. Všeobecná časť 
Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky predkladá podľa § 31 písm. c), j) a k)  zákona č. 95/2019 Z. z. o informačných technológiách vo verejnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o ITVS“)  návrh vyhlášky o spôsoboch a postupoch pri elektronizácii agendy verejnej správy (ďalej len „návrh vyhlášky“). 
Vláda Slovenskej republiky schválila uznesením č. 654 z 14. októbra 2020 materiál Návrh Základných princípov riadenia IT projektov financovaných z verejných zdrojov a zdrojov EÚ, v ktorom sa v princípe č. 5 v písm. g) uvádza „implementovanie diela pri dodržaní pravidiel jednotného dizajn manuálu ID-SK (dostupné na www.idsk.gov.sk).“ Predkladaný návrh vyhlášky spresňuje a rozpracováva tento bod uznesenia vlády Slovenskej republiky. Návrh vyhlášky má ustanoviť jednotný dizajnový manuál elektronických služieb verejnej správy a vymedziť webové sídla a elektronické služby, na ktoré sa má povinnosť aplikovať jednotný dizajnový manuál vzťahovať. 
Návrh vyhlášky ďalej ustanovuje niektoré postupy a spôsoby pri vytváraní vizuálnych komponentov a nevizuálnych komponentov, ktoré sú v súčasnosti stručne upravené v § 5 vyhlášky Úradu podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu č. 85/2020 Z. z. o riadení projektov a dopĺňa ich o ďalšie spôsoby a postupy na zabezpečenie riadneho výkonu elektronizácie agendy verejnej správy v nadväznosti na ustanovenia § 31 písm. c), j) a k) v spojení s § 24 ods. 1 písm. b) a h) zákona.
Obsahom návrhu vyhlášky je aj ustanovenie podrobností o postupoch pri vytváraní elektronických služieb verejnej správy, ako sú napríklad používateľský prieskum, mapovanie používateľskej cesty, vytváranie informačnej architektúry a testovanie prototypov. 
Materiál bol predmetom diskusie na niekoľkých pracovných skupinách v priebehu roka 2020, ktorých sa zúčastnili zástupcovia odbornej verejnosti (napr. slovensko.digital), dodávateľov a  IT odborov a oddelení orgánov verejnej moci. 
Predbežná informácia k návrhu vyhlášky bola zverejnená prostredníctvom portálu Slov-Lex od 08.12.2020 do 30.12.2020. V rámci predbežnej informácie neboli zaslané žiadne návrhy.
Návrh vyhlášky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, inými zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, a v súlade s právom Európskej únie, ako aj so splnomocňovacím ustanovením zákona o ITVS, na vykonanie ktorého sa táto vyhláška vydáva. 
Účinnosť návrhu vyhlášky sa navrhuje 1.júna 2021.
B. 





C. Osobitná časť

K § 1: 
Vymedzuje sa predmet úpravy návrhu vyhlášky, ktorým sú spôsoby a postupy pri elektronizácii agendy verejnej správy vzťahujúce sa na niektoré elektronické služby, niektoré organizačné a procesné podmienky orgánu riadenia nutné pre zabezpečenie riadneho výkonu spôsobov a postupov a jednotný dizajnový manuál elektronických služieb verejnej správy. 

K § 2: 
Definujú sa základné pojmy pre účely návrhu vyhlášky. 

K § 3: 
Pre orgány riadenia s najväčším počtom elektronických služieb konkretizuje organizačné a procesné podmienky v oblasti plánovania a organizácie informačných technológií verejnej správy, ktoré majú byť naplnené, aby bolo dosiahnuté zlepšovanie používateľskej skúsenosti informačných technológií pre občanov a podnikateľov, čo je oblasť, v ktorej Slovenská republika dlhodobo zaostáva za priemerom EÚ (vyhodnocované napr. pomocou DESI indexu). 

Ustanovenie špecifikuje niektoré povinnosti správcu vyplývajúce z § 14 ods. 5 zákona o ITVS, napríklad určenie osoby zodpovednej za zlepšovanie používateľskej skúsenosti s informačnými technológiami, určenie prostriedkov pre zlepšovanie používateľskej skúsenosti, určenie postupov zberu spätnej väzby, aké faktory má správca zohľadniť pri zlepšovaní používateľskej skúsenosti. Kvôli kontrole správneho naplnenia týchto povinností je potrebné, aby správca predložil jedenkrát ročne správu s vyhodnotením stavu používateľskej skúsenosti orgánu vedenia. Orgán vedenia uverejní podrobnosti o obsahu a štruktúre správy v metodickom usmernení tak, aby správy boli konzistentné a porovnateľné medzi povinnými osobami. 

K § 4: 
Upravuje podrobnosti a spôsobe koordinovania elektronizácie agendy verejnej správy v rámci životných situácií, ktoré presahujú oblasť pôsobenia jedného orgánu riadenia. Je potrebné, aby elektronické služby v rámci životnej situácie na seba logicky nadväzovali a vytvárali pre koncového používateľa plynulú používateľskú cestu, ktorá umožní občanovi a podnikateľovi vyriešiť všetky náležitosti v rámci životnej situácie plne elektronicky, a to aj v prípade, že je nutné použiť služby viacerých orgánov riadenia. Na naplnenie tohto cieľa návrh vyhlášky špecifikuje tzv. koordinátora životnej situácie, ktorého určí orgán vedenia a ktorý bude koordinovať vytváranie elektronických služieb v rámci životnej situácie tak, aby na seba plynulo nadväzovali. 

K § 5: 
Vymedzuje konkrétne spôsoby a postupy elektronizácie agendy verejnej správy, ktoré sa aplikujú pri vytváraní alebo zmene elektronických služieb. V spojení s prílohou 3 návrhu vyhlášky vymedzuje, ktoré postupy a spôsoby sa aplikujú na aké služby (podľa ceny projektu a počtu koncových používateľov) pri ich vytváraní alebo zmene. Ustanovenie v ods. 2 negatívne vymedzuje aplikovanie spôsobov a postupov na vytváranie alebo zmenu elektronických služieb podľa koncových používateľov, ktorým sú služby určené. To znamená, že spôsoby a postupy sa aplikujú na vytváranie alebo zmenu služieb určených primárne občanom a podnikateľom, a nie zamestnancom verejnej správy. 

[bookmark: _GoBack]Nasledujúce paragrafy (§ 6 až § 12) konkretizujú podrobnosti jednotlivých spôsobov a postupov. 


K § 6:  
Definuje náležitosti, ciele a podrobnosti používateľského prieskumu ako postupu pri vytváraní alebo zmene elektronických služieb. Nešpecifikuje konkrétne metódy používateľského prieskumu, nakoľko tie závisia najmä od rozsahu a kontextu projektu a možností správcu a nedajú sa v tomto bode vymedziť návrhom vyhlášky. Orgán vedenia môže vydať metodické usmernenie k vhodným metódam používateľského prieskumu. Návrh vyhlášky preto hovorí, že používateľský prieskum sa spravidla realizuje metódou kvalitatívneho prieskumu a jeho závery môžu byť overené kvantitatívnym prieskumom. Návrh vyhlášky hovorí o tom, aké majú byť výstupy používateľského prieskumu, bez ohľadu na použitú metódu. Výsledkom používateľského prieskumu je správa z používateľského prieskumu, aby bolo možné spätne odkontrolovať a vyhodnotiť postup správcu pri používateľskom prieskume. 

K § 7: 
Konkretizuje návrh a mapovanie používateľskej cesty ako postupu pri vytváraní alebo zmene elektronických služieb. Definuje, čo používateľská cesta a mapovanie používateľskej cesty je a čo je výsledkom mapovania používateľskej cesty. Konkretizuje, ako sa postupuje pri mapovaní používateľskej cesty v prípade zmeny existujúcej elektronickej služby a pri návrhu novej elektronickej služby, nakoľko proces mapovania používateľskej cesty je v týchto prípadoch mierne odlišný. Definuje mapu používateľskej cesty ako výsledok mapovania používateľskej cesty.  

K § 8: 
Definuje informačnú architektúru pričom informačnou architektúrou sa nemyslí tzv. „IT architektúra“, ktorá je vytváraná napríklad pomocou TOGAF (The Open Group Architecture Framework) metodiky. Jedná sa teda o informačnú architektúru v zmysle definície v tomto paragrafe. Ustanovenie ďalej konkretizuje účel informačnej architektúry ako spôsobu, ktorý je použitý pri používateľskom testovaní pre zlepšovanie zrozumiteľnosti a navigácie elektronickej služby pre koncového používateľa. 

K § 9: 
Definuje a upresňuje účel iniciálneho grafického návrhu a prototypu používateľského rozhrania ako spôsobov pri elektronizácii agendy verejnej správy. Pre prototyp používateľského rozhrania upravuje aj podrobnosti postupu jeho testovania s koncovými používateľmi a výstupy tohto testovania, ktoré musia byť spätne kontrolovateľné, aby bolo možné vyhodnotiť správnosť postupu správcu pri testovaní.  

K § 10:
	Upravuje spôsoby a postupy pri vytváraní aplikačných rozhraní elektronických služieb. Ustanovenie rozvíja princíp „API first“ zadefinovaný napríklad v uznesení vlády č. 654 z 14. októbra 2020 a nadväzuje na ustanovenia iných predpisov upravujúcich aplikačné rozhrania, najmä § 35 vyhlášky Úradu podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre investície a informatizáciu č. 78/2020 Z. z. o štandardoch pre informačné technológie verejnej a  § 25 ods. (7) zákona č. 305/2013 Z. z.. v znení neskorších predpisov.

K § 11: 
Pri vytváraní alebo zmene elektronických služieb, ktoré majú dopad na najväčší počet koncových používateľov je potrebné vykonať používateľské testy funkčného používateľského rozhrania. Ustanovenie paragrafu 10 upravuje podrobnosti a náležitosti tohto testovania, ako sú napríklad minimálna vzorka testovaných koncových používateľov, požadované výstupy testovania a minimálne hodnoty, ktoré majú byť pri testovaní dosiahnuté, aby proces elektronizácie mohol pokračovať. Vzhľadom na to, že tento postup elektronizácie sa aplikuje pri najväčších elektronických službách, môže sa ho zúčastniť aj osoba poverená orgánom vedenia, ktorá môže z testovania vyhotoviť zápis a tak sa posúdi správnosť postupu testovania. Príloha 2 návrhu tejto vyhlášky bližšie určuje presný postup testovania. 


K § 12: 
Detailne upravuje spôsob zberu spätnej väzby k elektronickej službe. Je dôležité, aby bol spôsob zberu spätnej väzby rovnaký a konzistentný pre všetky elektronické služby, aby bolo následne možné navzájom porovnávať spokojnosť používateľov s jednotlivými elektronickými službami a identifikovať tak elektronické služby, s ktorými sú používatelia najspokojnejší, respektíve najnespokojnejší. Toto vyhodnocovanie porovnania elektronických služieb má pripravovať orgán vedenia, ktorému údaje vo vhodnom formáte poskytnú orgány riadenia. 

K § 13: 
Definuje základné zásady tvorby (prípadne zmeny) elektronických služieb a ich používateľských rozhraní. Pre každú zásadu sa vymedzuje podmienka, pri splnení ktorej je zásada pri tvorbe alebo zmene elektronickej služby dodržaná. 

K § 14: 
Vymedzuje podrobnosti o správe jednotného dizajnového manuálu a orgán vedenia ako správcu dizajnového manuálu. Dáva orgánom riadenia možnosť vyvíjať vlastné komponenty v súlade s dizajnovým manuálom a upresňuje proces, ako sa takéto komponenty môžu stať súčasťou dizajnového manuálu. Ďalej vymedzuje, ktoré elektronické služby, webové sídla sa vytvárajú v súlade s prílohou 1 návrhu vyhlášky (teda de facto v súlade s jednotným dizajnovým manuálom, keďže príloha 1 návrhu vyhlášky definuje minimálne povinné komponenty dizajnového manuálu, ako je uvedené ďalej v texte) a za akých podmienok. Na to, aby dizajnový manuál v praxi fungoval dobre a prinášal očakávané prínosy pri elektronizácii agendy verejnej správy je dôležité, aby správca dizajnového manuálu nezanedbával svoje povinnosti pri správe, rozvoji a implementačnej podpore dizajnového manuálu, pretože nie je žiaduce, aby dizajnový manuál fungoval ako jednostranná povinnosť smerom k orgánom riadenia.   

K § 15: 
Upresňuje začiatok účinnosti vyhlášky pre projekty elektronizácie agendy verejnej správy, ktoré už sú v procese realizácie a jasne vymedzuje, v ktorej fáze musí projekt byť ak má ďalej pokračovať v zmysle tejto vyhlášky.

K § 16: 
Účinnosť sa navrhuje 15. júna 2021.





K prílohe 1: 
Pretože v prípade dizajnového manuálu sa jedná o rýchlo sa meniacu technológiu a orgány riadenia by mohli mať problém vytvárať elektronické služby a webové sídla v súlade s najaktuálnejšou verziou dizajnového manuálu, definuje príloha 1 návrhu vyhlášky minimálne povinné komponenty používateľského rozhrania elektronických služieb a webových sídiel, ktoré je potrebné dodržať. Pokiaľ má orgán vedenia vytvárať elektronickú službu alebo webové sídlo podľa požiadaviek definovaných v prílohe 1 návrhu vyhlášky, je spravidla technologicky najjednoduchším spôsobom vytvoriť takúto elektronickú službu alebo webové sídlo podľa najaktuálnejšej verzie dizajnového manuálu zverejneného na webovom sídle orgánu riadenia v čase vytvárania takejto služby alebo sídla.    

K prílohe 2: 
Definuje metodológiu výpočtu tzv. SUS skóre pre účely používateľského testovania funkčného používateľského rozhrania. 

K prílohe 3: 
Určuje rozdelenie povinných spôsobov a postupov elektronizácie agendy verejnej správy, definovaných v §5,  podľa hodnoty projektu a skutočnej alebo plánovanej početnosti elektronických podaní. Rozdelenie vychádza z toho, že nemá zmysel vynucovať všetky spôsoby a postupy elektronizácie agendy verejnej správy pre všetky elektronické služby. Rozdelenie zároveň nebráni správcovi použiť akýkoľvek spôsob alebo postup pri vytváraní alebo zmene akejkoľvek elektronickej služby, pokiaľ tak uzná za vhodné. 

K prílohe 4: 
	Presne definuje náležitosti  stránky prostredníctvom ktorej bude môcť používateľ zadať spätnú väzbu k elektronickej službe spôsobom definovaným v §12. 

K prílohe 5:
	Definuje spôsoby tvorby aplikačných rozhraní pri vytváraní elektronických služieb ako napríklad tvorba a náležitosti dokumentácie k aplikačnému rozhraniu, sprístupnenie testovacieho prostredia, voľba jazyka, používanie špeciálnych číselníkov, možnosti filtrovania a stránkovania, dopad na ďalšie systémy používajúce aplikačné rozhranie, verziovanie alebo možnosť zisťovania pripravenosti a dostupnosti. 
