PREDKLADACIA SPRÁVA

Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá návrh Riadneho predbežného stanoviska so strednou dôležitosťou k Návrhu nariadenia Rady, ktorým sa mení nariadenie (EÚ, Euratom) č. 609/2014 s cieľom zvýšiť predvídateľnosť pre členské štáty a objasniť postupy riešenia sporov pri sprístupňovaní tradičných vlastných zdrojov a vlastných zdrojov založených na DPH a HND. 
[bookmark: _GoBack]Hlavným cieľom návrhu je posilnenie a zlepšenie sprístupňovania vlastných zdrojov. Stanovujú sa administratívne opatrenia, ktoré si kladú za cieľ uľahčiť členským štátom sprístupňovanie vlastných zdrojov. Hlavné zmeny zastrešujú otázky postupu pri riešení sporov medzi členskými štátmi a Komisiou; takisto sa týmto návrhom rozširuje obmedzenie zvýšenia úrokov na všetky prípady; umožňuje sa vyplácanie záloh na individuálnom základe. 
Riadne predbežné stanovisko k návrhu Európskej komisie je vypracované v súlade s materiálom Systém tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ a stav koordinácie realizácie politík EÚ, ktorý bol schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 627/2013. Vzhľadom na mechanizmus jeho schvaľovania nie je potrebné vypracovať návrh uznesenia vlády Slovenskej republiky a návrh komuniké.
 


