
RIADNE PREDBEŽNÉ STANOVISKO


I. VŠEOBECNÁ ČASŤ


1. Názov
Oznámenie Komisie Európskemu parlamentu, Rade, Európskemu hospodárskemu a sociálnemu výboru a Výboru regiónov 
„Stratégia EÚ v oblasti pôdy do roku 2030 – Využívanie prínosov zdravej pôdy v prospech ľudí, potravín, prírody a klímy“

2. Číslo a dátum zverejnenia dokumentu EK, (prípadne číslo a dátum zverejnenia dokumentu Rady EÚ)
	číslo dokumentu Európskej komisie: COM(2021) 699, 17.11.2021

3. Označenie výboru alebo pracovnej skupiny
nie je určené

4. Gestorský ÚOŠS
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR
Spolugestorstvo: 
Ministerstvo životného prostredia SR

5. Charakteristika prijímaného aktu
Nelegislatívny akt (strategický dokument) – stredná dôležitosť

6. Metóda schvaľovania 
Nelegislatívny postup

7. Zhrnutie obsahu a cieľa dokumentu
Život na Zemi je závislý na zdravých pôdach. Pôda je základom našej výživy. Poskytuje čistú vodu a prostredie pre biodiverzitu čím prispieva k odolnosti voči zmene klímy. Je súčasťou nášho kultúrneho dedičstva, kultúrnej krajiny, a základom našej ekonomiky a prosperity. Hoci ako občania venujeme pôde len veľmi málo pozornosti, je to citlivý a zraniteľný prírodný zdroj vyžadujúci starostlivé zaobchádzanie. Centimeter pôdy sa tvorí stovky rokov, ale môže zaniknúť počas jedinej búrky alebo priemyselnej havárie. Pôda je pravdepodobne najviac nedocenenou zložkou životného prostredia, jej ochrana je však otázkou nášho prežitia. 
Stratégia EÚ pre pôdu do roku 2030 predstavuje ambicióznu víziu a stanovuje tiež ambiciózne ciele na jej dosiahnutie, opiera sa avšak o vedecké dôkazy a spolieha sa na širokú politickú a spoločenskú diskusiu ktorá vytvorí podmienky pre úspešné napĺňanie tejto vízie. 
V roku 2006 Komisia prijala Tematickú stratégiu pre pôdu (Soil Thematic Strategy - STS) zameranú na ochranu pôd EÚ prostredníctvom prevencie ich ďalšej degradácie, ochrany pôdnych funkcií a rekultivácie degradovaných pôd. STS bola sprevádzaná návrhom Rámcovej smernice o pôde (Soil Framework Directicve) ako odpoveďou na potrebu politického prístupu k ochrane pôdy. Boli v nej popísané hlavné hrozby pre pôdu s dôrazom na eróziu, pokles biodiverzity a organickej hmoty, kontamináciu, zábery pôdy, zhutňovanie a zasoľovanie pôd, zosuvy a záplavy. Komisia zdôrazňovala dôležitosť integrovania problematiky pôdy do ostatných politík, ale aj potrebu legislatívy zameranej osobitne na pôdu.  
V roku 2007 prešiel návrh Rámcovej smernice pre pôdu úspešne prvým čítaním v Európskom parlamente, v ďalších rokoch však pokračovali veľmi zložité a citlivé politické diskusie, ktoré však vďaka blokujúcej menšine 5 členských štátov (AT, NL, FR. DE, vtedy aj UK) nikdy nedospeli k dosiahnutiu spoločnej pozície a tak bol v roku 2014 návrh Komisiou stiahnutý s tým, že problematika ochrany pôdy naďalej vyžaduje osobitnú pozornosť. EÚ tak doteraz nebola na svojom území schopná zabezpečiť pôde rovnakú úroveň ochrany ako má voda, ovzdušie či rastliny alebo živočíchy. 
Výzvy súvisiace s ochranou pôdy boli ďalej rozpracované v intenciách 7 Environmentálneho Akčného Programu v rámci v roku 2015 vytvorenej EU Expertnej skupiny pre pôdu odborne podporujúcej Komisiu v príprave novej pôdnej politiky EÚ. 
Tieto aktivity však získali novú dynamiku až s prijatím politiky „Green Deal“ a EU Biodiversity Strategy do roku 2030.  
EÚ stratégia pre pôdu predstavená 17. novembra 2021 vypĺňa medzeru v environmentálnych politikách EÚ a formuluje víziu dosiahnuť do roku 2050  „dobrý zdravotný stav pôdy“ a v jej intenciách nasledovné strednodobé a dlhodobé ciele. 
Strednodobé ciele do r. 2030:
· Bojovať proti dezertifikácii (Cieľ udržateľného rozvoja 15.3)
· Obnova degradovaných a uhlíkovo bohatých ekosystémov
· Odstránenie skleníkových plynov vo výške 310 miliónov ton ekvivalentu CO2 ročne pre sektor využívania pôdy, zmeny využívania pôdy a lesného hospodárstva (LULUCF)
· Do r. 2027 dosiahnuť dobrý ekologický a chemický stav povrchových vôd a dobrý chemický a kvantitatívny stav podzemných vôd
· Do r. 2030 znížiť straty živín aspoň o 50 %, znížiť celkové používanie a riziko chemických pesticídov o 50 %, ako aj používanie nebezpečnejších pesticídov o 50 %
· Významný pokrok by sa mal dosiahnuť v sanácii kontaminovaných lokalít.
 Dlhodobé ciele do r. 2050 :
· Dosiahnuť nulový (žiadny) čistý záber pôdy
· Znížiť znečistenie pôdy na úroveň, ktorá sa nepovažuje za škodlivú pre ľudské zdravie a prírodné ekosystémy a rešpektuje hranice našej planéty, čím sa vytvorí prostredie bez toxických látok
· Dosiahnuť klimaticky neutrálnu Európu, v prvom kroku dosiahnuť suchozemskú klimatickú neutralitu v EÚ do r. 2035 v sektore využívania pôdy, zmeny využívania pôdy a lesného hospodárstva (LULUCF)
· Do r. 2050 dosiahnuť pre EÚ spoločnosť odolnú voči zmene klímy.
 	Kľúčové aktivity vedúce k dosiahnutiu stanovených cieľov sú:
· Presadiť udržateľný manažment pôdy ako novú normu
·  navrhnúť schému bezplatného testovania kvality pôdy
·  podporiť udržateľný manažment pôdy prostredníctvom Spoločnej poľnohospodárskej politiky a zdieľania osvedčených postupov
· Podporiť obehovú ekonomiku
· Sledovať trasy vyťaženej pôdy a zaviesť „pôdny passport“
· Zaviesť hierarchizáciu záberov pôdy na podporu „recyklovania“ pôdy a obmedzenie nových záberov pôdy a dosiahnuť nulový čistý záber pôdy do roku 2050
· Obnoviť degradované pôdy a rekultivovať kontaminované lokality
· Vykonávať prevenciu dezertifikácie (vysušovania pôd)
· Zintenzívniť pôdny výskum, získavanie dát a monitoring pôd
· Zmierňovať následky a adaptovať sa na zmenu klímy – navrhnúť právne záväzné opatrenia na zastavenie vysušovania mokradí a organických pôd, obnoviť využívané a vysušené rašeliniská
· Mobilizovať nevyhnutné angažovanie spoločnosti a finančné zdroje.
 V krátkodobom horizonte sa javí najdôležitejšou príprava legislatívneho rámca definujúceho „zdravie pôdy“, ktorý má Komisia predstaviť v roku 2023. Legislatívny návrh má byť založený na plnom rešpektovaní kompetencií členských štátov a jeho všeobecná akceptovateľnosť a aplikovateľnosť má byť založená na širokých verejných konzultáciách.
8. Navrhovaný dátum implementácie
nie je


II. STANOVISKO SLOVENSKEJ REPUBLIKY


9. Všeobecná právna analýza

Slovenská republika je krajinou, ktorá si uvedomuje význam ochrany a udržateľného využívania pôdy pre rozvoj spoločnosti a túto skutočnosť deklaruje aj v Ústave Slovenskej republiky (II. hlava, 6. oddiel, čl. 44,  odseky 4 a 5):
(4) Štát dbá o šetrné využívanie prírodných zdrojov, o ochranu poľnohospodárskej pôdy a lesnej pôdy, o ekologickú rovnováhu a o účinnú starostlivosť o životné prostredie a zabezpečuje ochranu určeným druhom voľne rastúcich rastlín a voľne žijúcich živočíchov.
(5) Poľnohospodárska pôda a lesná pôda ako neobnoviteľné prírodné zdroje požívajú osobitnú ochranu zo strany štátu a spoločnosti.
Ochrana vlastností a environmentálnych funkcií poľnohospodárskej pôdy, ochrana poľnohospodárskej pôdy pred degradáciou ako aj ochrana jej výmery pred neoprávnenými zábermi je zakotvená v národnej legislatíve, predovšetkým v zákone č. 220/2004 Z.z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č. 245/2003 o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene as doplnení niektorých zákonov. 
Možno teda konštatovať, že vízia Komisie prostredníctvom udržateľného využívania, ochrany a obnovy degradovanej pôdy dosiahnuť „dobrý zdravotný stav pôdy“ a ciele formulovaná v dokumente Stratégie EÚ pre pôdu do roku 2030 sú v súlade s deklarovanými záujmami SR, s Ústavou SR ako aj s národnou legislatívou na ochranu pôdy.


10. Analýza jednotlivých ustanovení predkladaného dokumentu 

Skutočnosť, že pôda patrí medzi neobnoviteľné prírodné zdroje, navrhujeme v dokumente stratégie zdôrazniť aj úpravou textu na strane 8 v časti 3.2.2 v prvom odseku vo vete "Degradácia krajiny a pôdy je prepojená, pretože „krajina“ označuje povrch, zatiaľ čo „pôda“ je prírodný zdroj pod ňou" a vetu doplniť nasledovne: „Degradácia krajiny a pôdy je prepojená, pretože „krajina“ označuje povrch, zatiaľ čo „pôda“ je prírodný zdroj pod ňou, ktorý je neobnoviteľný.”

Pôda s dobre vyvinutou organickou hmotou funguje ako živý organizmus, ktorý tvorí súvislú vrchnú vrstvu povrchu krajiny. Pôda je prostredím a vstupnou bránou kolobehu vody vo svojich neustálych cykloch. Stav vody v podzemí, pôde, ekosystémoch i v krajine sa odvíja od schopnosti pôdy prijímať dažďovú vodu a táto schopnosť je exaktne merateľná a monitorovateľná objemovo, časovo a priestorovo. 

Pôda s hojnosťou organickej hmoty vykazuje vysokú schopnosť dažďovú vodu absorbovať, zdržať, využiť pre potreby života v pôde, rastu úrodnosti pôdy pre bohatú vegetáciu na jej povrchu. Krajina s bohatou vegetáciou má stabilný hydrologický režim odtekajúcej vody z krajiny, z ktorej odtekajú len prebytky vody z nasýteného podložia. Pôda sa kontinuálne podieľa celým svojím profilom na hydrologickej transformácii dažďových vôd a spolu s vodou napomáhajú bioklimatickému chladeniu krajiny. 

Kultúrna krajina môže vykazovať vysokú mieru ekologickej stability, ale rovnako aj nestability[footnoteRef:1] a degradácie. Intenzita degradácie sa odvíja aj od schopnosti ekosystémov prijímať dažďovú vodu, ktorá do krajiny vstupuje v nepretržitom kolobehu. Poškodená vodozádržná funkcia pôdy zároveň oslabuje jej úrodnosť a schopnosť vegetácie sekvestrovať CO2 a uchovávať uhlík v pôde. [1:  https://www.eca.europa.eu/Lists/ECADocuments/INSR21_20/INSR_CAP-and-water_EN.pdf   ] 


Pôda je úložiskom uhlíka, živín, minerálnych látok a vody, ktorých objem a prítomnosť sa činnosťou človeka môže udržiavať, zvyšovať alebo znižovať. Znižovanie obsahu uhlíka, živín a minerálov, alebo stratu pôdy je však možné zastaviť. Pôdu môžeme považovať za uhlíkovú, vodnú, biologickú a klimatickú banku krajiny. 

Človek svojou činnosťou zasahuje do uhlíkového a vodného cyklu a tým mení podmienky života a vplýva na zvýšené hromadenie tepla v troposfére. Tepelné ostrovy v poľnohospodárskej a urbanizovanej krajine sú znakom nedostatku pôdnej vody a rýchleho prehrievania krajiny. Chladičom krajiny je funkčná vegetácia, ideálne viacstupňová a lesy, ktoré intenzitu chladenia a výparu regulujú.     

Kľúčovým indikátorom pre integrovaný prístup[footnoteRef:2] k ochrane pôdy a dosahovanie synergických efektov pri plnení environmentálnych, potravinových[footnoteRef:3] a klimatických cieľov je stav vodozádržnej kapacity pôdy a štruktúry krajiny na opakované zadržiavanie a zdržiavanie dažďových vôd. Sledovanie tohto indikátora nám umožní zistiť, či sa medziročne vodozádržná kapacita pôdy v monitorovanom, sledovanom území zvyšuje alebo znižuje. V bežnej praxi pozorujeme najmä jej sústavné medziročné znižovanie. Z tohto dôvodu, by malo byť verejným záujmom zastavenie tohto negatívneho trendu, stabilizácia a v neposlednom rade zvýšenie vodozádržnej kapacity pôdy, aby dochádzalo k potrebnej regenerácii úrodnosti pôdy, k obnove ekosystémov krajiny a k znižovaniu rizík povodní a sucha. Strategickým cieľom by malo byť každých 5 rokov zvýšiť vodozádržnú kapacitu pôdy a štruktúr krajiny o minimálne 50 m3 priemerne na hektár pôdy v Európe. Tomuto cieľu by malo predchádzať predovšetkým spomalenie a zastavenie medziročného znižovania tejto vodozádržnej kapacity pôdy a štruktúr krajiny, kde sa pôda nachádza.   [2:  https://www.sim4nexus.eu/ ]  [3:  https://www.eca.europa.eu/Lists/ECADocuments/SR21_20/SR_CAP-and-water_EN.pdf ] 


Základné opatrenia, ktorými by sme mohli k tomuto cieľu prispieť sú zlepšenie plánovania a manažmentu dažďových vôd v jednotlivých častiach krajiny, katastrov miest a obcí, ďalej: 
a) zostavovanie plánov integrovaného manažmentu dažďových vôd a pôdneho fondu pre celé katastrálne územia (lesy, poľnohospodárska pôda i zastavané územie), ako súčasť integrovaného manažmentu vodných zdrojov a pôdneho fondu na miestnej úrovni; 
b) príprava a realizácia sústav vodozádržných a ozdravných adaptačných opatrení v krajine; 
c) zavádzanie pôdoochranných opatrení do praxe vo všetkých častiach krajiny; 
d) aktualizácia podmienok pri rekonštrukcii existujúcich stavieb a povoľovaní nových stavieb zohľadňujúca lepšie nakladanie s pôdou a integrovaný manažment dažďových vôd; 
e) obmedzovanie spôsobov využívania pôdy a spôsobov obhospodarovania lesov alebo poľnohospodárskej pôdy, pri ktorých dochádza k erózii pôdy, či vysušeniu územia; 
f) zvyšovanie podielu trvalého alebo celoročného vegetačného krytu pôdy a krajiny; 
g) efektívny informačný systém údajov vrátane evidencie pôdy, monitoringu a vyhodnocovania účinnosti ozdravných adaptačných a manažmentových opatrení, sledovanie a hodnotenie medziročných zmien vodozádržnej kapacity pôdy a štruktúry krajiny i obsahu uhlíka v pôde. 
h) podporné a motivačné nástroje pre aktívnych obhospodarovateľov pôdy, vrátane zapojenia sektoru využívania pôdy, zmeny využívania pôdy a lesného hospodárstva (LULUCF) do podpory z výnosov emisných povoleniek (systém ETS), nakoľko pôda je najväčšie prirodzené suchozemské úložisko uhlíka. Vytvoril by sa tak udržateľný podporný rámec medzi časťami emisií a výnosmi z predaja emisných povoleniek so sektorom pôdohospodárstva v zmysle prístupu carbon farming  
i) inštitucionálna podpora opatrení v oblasti udržateľného obhospodarovania pôdy, 
j) podpora a realizácia relevantného výskum, vývoja vhodných technologických postupov a katalógu opatrení.
Slovenská republika má dlhodobú tradíciu v presadzovaní záujmov ochrany a udržateľného využívania pôdy na národnej aj medzinárodnej úrovni a niektoré princípy a opatrenia predkladanej Stratégie EÚ pre pôdu sa odrážajú aj v národnej legislatíve na ochranu pôdy, reprezentovanej predovšetkým zákonom č. 220/2004 Z.z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy, ktorý ustanovuje povinnosť každého vlastníka alebo užívateľa poľnohospodárskej pôdy vykonávať opatrenia zamerané na ochranu a zachovanie kvalitatívnych vlastností a funkcií poľnohospodárskej pôdy a na ochranu pred jej poškodením a degradáciou a zabezpečiť využívanie poľnohospodárskej pôdy tak, aby nebola ohrozená ekologická stabilita územia a bola zachovaná funkčná spätosť prírodných procesov v krajinnom prostredí. 
Vo vzťahu k cieľu dosiahnuť nulový čistý záber pôdy do roku 2050 a za tým účelom na národnej úrovni implementovať nástroje na znižovanie záberov pôdy a zaviesť „hierarchiu“ záberov pôdy je potrebné poukázať na skutočnosť, že SR má implementované pomerne účinné legislatívne mechanizmy na právnu ochranu výmery poľnohospodárskej pôdy prostredníctvom administratívneho rozhodovania štátnych orgánov o jej „odňatí“ na stavebné účely založené na kategorizácii pôdy do 9. skupín kvality, pričom najkvalitnejšie pôdy požívajú najsilnejšiu ochranu. 
Rovnako požiadavka na „bezpečné, udržateľné a obehové využívanie výkopovej pôdy“ je v národnej legislatíve SR vyjadrená zákonnou povinnosťou vykonať skrývku humusového horizontu (najcennejšej vrchnej časti) zaberanej poľnohospodárskej pôdy a využiť ju na zlepšenie kvality inej pôdy, ktorá je zakotvená v ustanovení § 12 zákona č. 220/2004 Z.z. 
Bezplatné testovanie kvality pôdy, označené v Stratégii EÚ pre pôdu ako iniciatíva „otestuj si svoju pôdu zadarmo“ má v SR odraz v tzv. „Agrochemickom skúšaní poľnohospodárskej pôdy“, ktoré sa realizuje na základe zákona č. 136/2000 Z.z. o hnojivách ako „pravidelné zisťovanie vybraných parametrov jej chemických vlastností súvisiacich s pôdnou úrodnosťou a s jej znečistením rizikovými prvkami a rizikovými látkami, ktorého cieľom je regulovať používanie hnojív tak, aby sa dosiahla alebo udržala trvalá produkčná schopnosť pôdy a vylúčilo sa jej znečistenie“.
Uvedené príklady ilustrujú skutočnosť, že aj keď Stratégia EÚ pre pôdu predstavuje naozaj  ambiciózne ciele, SR pri ich napĺňaní nebude začínať „od nuly“ ale dokáže sa prezentovať overenými riešeniami, ktoré môžu slúžiť ako inšpirácia pre iné členské krajiny EÚ. 
Slovenská republika ako krajina ktorá na národnej aj medzinárodnej úrovni dlhodobo presadzuje a podporuje aktivity smerujúce k zvýšenej ochrane pôdy ako neobnoviteľného prírodného zdroja a národného bohatstva každého štátu víta predstavenie EÚ Stratégie pre pôdu a podporuje ambíciu Komisie predstaviť v roku 2023 legislatívny rámec pre zdravie pôdy.    
Slovenská republika s uspokojením berie na vedomie skutočnosť, že Komisia citlivo vníma špecifiká členských krajín vychádzajúce z pestrosti a variability pôdneho krytu a odrážajúce sa aj vo využívaní pôdnych zdrojov a deklaruje dôsledné uplatňovanie princípu subsidiarity pri prijímaní súvisiacich legislatívnych aktov. 
Táto pozícia SR bola nedávno vyjadrená aj pripojením podpisu ministra životného prostredia SR a ministra pôdohospodárstva SR k listu 14 ministrov pre pôdohospodárstvo a životné prostredie, ktorý bol 11. novembra 2021 zaslaný výkonnému podpredsedovi Timmermansovi a komisárom Sinkievičiusovi a Wojciechowskemu. V liste ministri vyjadrili podporu pripravovanej Stratégii EÚ pre pôdu, zdôraznili potrebu harmonizovaného legislatívneho rámca na ochranu pôdy a akcentovali výzvy, ktorým v tejto oblasti ako spoločnosť čelíme. 
Napriek tomu, že autorom Stratégie je Európska komisia a nie predkladateľ, pre čo predkladateľ nemôže zasiahnuť do textu stratégie, ktorá je hotovým, schváleným a uzavretým dokumentom, Ministerstvo životného prostredia SR požaduje túto úpravu stratégie:
Jednou z najdrastickejších foriem znehodnotenia pôdy je z hľadiska využívania prírodných zdrojov samotný záber pôdy, v prípade Slovenskej republiky ide často o záber najúrodnejších pôd. Pri týchto záberoch sa z pôdy odstráni pôdny materiál v hrúbke pôdneho profilu a ten sa potom používa na rekultiváciu. Pôda ako prírodno-historický fenomén je tak odstránená a už ďalej neexistuje. 1 cm povrchového pôdneho horizontu týchto pôd sa vytvorí zhruba za 110 - 120 rokov, čo presahuje ľudský život, preto sa považuje za neobnoviteľný prírodný zdroj. Na jednu stranu preto vítame, že táto stratégia rieši problematiku záberu pôdy, poukazuje na hierarchiu záberu pôdy a ciele obmedzenia záberu, ktoré vyplývajú z "Plánu pre Európu efektívne využívajúcu zdroje" a zo "7. environmentálneho akčného programu EÚ. Na strane druhej však v stratégii absentuje jasné uvedenie skutočnosti, že pôda patrí medzi neobnoviteľné prírodné zdroje a aj z tohto dôvodu by sa mal klásť väčší dôraz na obmedzenie jej záberu a degradácie, na čo napríklad poukazuje viacero správ FAO (Food and Agriculture Organization of the United Nations). Túto skutočnosť požaduje MŽP SR uviesť na str. 8 v časti 3.2.2 v prvom odseku vo vete: "Degradácia krajiny a pôdy je prepojená, pretože „krajina“ označuje povrch, zatiaľ čo „pôda“ je prírodný zdroj pod ňou." Vetu doplniť nasledovne: „Degradácia krajiny a pôdy je prepojená, pretože „krajina“ označuje povrch, zatiaľ čo „pôda“ je prírodný zdroj pod ňou, ktorý je neobnoviteľný.”.
[bookmark: _GoBack]Záver:

SR podporuje „Stratégiu EÚ v oblasti pôdy do roku 2030“ v celom rozsahu. 
[bookmark: _gjdgxs]

III. DÔSLEDKY NA LEGISLATÍVU SR  A ADMINISTRATÍVNU PRAX SR


IV. DÔSLEDKY NA ROZPOČET SR

Stratégia EÚ v oblasti pôdy do roku 2030 nemá priamy vplyv na rozpočet SR.

V. INÉ DÔSLEDKY – napr. SOCIÁLNE, ENVIRONMENTÁLNE, VPLYV NA PODNIKATEĽSKÉ PROSTREDIE 

Stratégia EÚ v oblasti pôdy do roku 2030 má pozitívny vplyv na životné prostredie, nemá sociálne dôsledky, nemá vplyv na manželstvo, rodičovstvo a rodinu ani priamy vplyv na podnikateľské prostredie.
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