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Štatút Rady vlády Slovenskej republiky pre prevenciu kriminality predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny materiál.
Cieľom predkladaného materiálu je upraviť kreovanie Rady vlády Slovenskej republiky pre prevenciu kriminality ako aj zefektívnenie jej činnosti. Taktiež sa precizujú úlohy členov  Rady vlády Slovenskej republiky pre prevenciu kriminality. Precizuje sa zánik členstva v rade, nominovanie nového člena rady, rokovanie rady využitím technického prostriedku na prenos obrazu a zvuku, predkladanie materiálov rade, dohodovacie konanie, hlasovanie rady procedúrou per rollam.
Rada vlády Slovenskej republiky pre prevenciu kriminality sa dopĺňa o ďalších členov, ktorými sú štátny tajomník Ministerstva cestovného ruchu a športu Slovenskej republiky, zástupca Národného bezpečnostného úradu, zástupca Slovenskej bankovej asociácie. V štatúte sa upravujú aj zmeny vyplývajúce z organizačných zmien v rezorte ministerstva vnútra.
Štatút Rady vlády Slovenskej republiky pre prevenciu kriminality je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, zákonmi a súčasne sú v súlade s právom Európskej únie.
Predkladaný návrh nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, informatizáciu spoločnosti, na služby verejnej správy pre občana ani na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.
 


